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az 1. ábrán láthatók. A szociálisan tá-
mogatott leányok e próbában követke-
zetesen gyengébben teljesítettek, min-
den átlag-pár különbsége szignifikáns.
A középértékek különbségei 0,09 (8.
vizsgálat) 0,14s (2. vizsgálat) között
variálnak. A gyorsasági teljesítmény
korfüggô növekedése következetes
volt a nem támogatott csoportban
(F=408,1), viszont kevésbé volt kifeje-
zett és következetes a támogatott leá-
nyok esetében (F=186,3), ahol példá-
ul a 4-5. és az 5-6. vizsgálat után szá-
mított középértékek különbsége nem
volt szignifikáns. A teljesítmény kor-
függését számszerûsítô korrelációs
együttható -0,56 a támogatott cso-
portban és -0,50 a nem támogatott-
ban. Mindkét együttható alapján a kor
és a teljesítményjavulás kapcsolata
csak mérsékelt, a közös varianciák
31% és 25%. A bemutatott különbsé-
gek együttes hatásaként a 30m futás
idôeredményének javulása kismérték-

ben gyorsabb volt a szociálisan nem
támogatott gyermekeknél (tbLSES-
bMSE =4,12).

A helybôl távolugrás próba Szabó
(1977) értelmezése szerint a robbané-
kony erô és a láb-törzs-kar koordiná-
ció együttes becslése. A szociálisan tá-
mogatott tanulók teljesítménye ebben
a próbában is szignifikánsan gyengébb
volt, mint a kontroll csoporté. A két
összehasonlított minta teljesítmény át-
laga csupán az elsô vizsgálatban volt
hasonló. Az átlagok különbsége csu-
pán 5-9cm közötti. A középértékek
differenciája következetesen szignifi-
káns volt a nem támogatott leányoknál
(F=488,3), míg a támogatott csoport-
ban csak az egy év alatt kifejlôdött tel-
jesítmény különbség értékelhetô sta-
tisztikailag (F=155,5).

A naptári kor és az ugróteljesítmény
korrelációja mindkét mintában hason-
ló erôsségû, de lényegében mérsékelt
(rLSES=0,56, rMSES=0,58). A naptári
kor és a teljesítményváltozás közös va-
rianciája mindkét csoportban keve-
sebb, mint 35%. Az ugróteljesítmény
korfüggô sebességnövekedése szigni-
fikánsan nagyobb a szociálisan nem
támogatott leányok csoportjában
(tbLSES-bMSES=7,30).

Az összehasonlított minták közötti
különbségek és a 400m futásban bizo-
nyított változási trendek a 3. ábrán lát-
hatók. A nem támogatott leányok tel-
jesítménye ebben a próbában is jobb,
csak az elsô vizsgálat eredményei
alapján számított középértékek nem
különböznek egymástól. Az összeha-
sonlított átlagok különbsége 4-6s kö-
zötti. A futóteljesítmény korfüggô javu-

Könyvismertetô • Hencsei Pál:  A Mûegyetemtôl a sport élvonaláig 11Tanulmányok • Mészáros Zsófia és tsai: Korai gyermekfejlôdés...
M

a
g

y
a

r
S

p
o

r
tt

u
d

o
m

á
n

y
i 

S
z
e
m

le
 •

 8
. 

é
v

fo
ly

a
m

 3
2
. 

sz
á
m

 •
 2

0
0
7
/4

M
a
g

y
a

r
S

p
o
r
ttu

d
o

m
á
n

y
i S

z
e
m

le
 • 8

. é
v
fo

ly
a
m

 3
2
. sz

á
m

 • 2
0
0

7
/4

Low SES Middle SES)
Age Mean SD T Mean SD
7.22 17.43 4.76 2.03 18.47* 5.47
7.75 18.50 5.06 2.14 19.65* 5,73
8.31 19.74 5.20 1.97 20.82* 5.81
8.81 21.05 5.40 0.99 21.60 5.84
9.26 21.67 5.84 1.69 22.65 6.01
9.80 22.87 5.93 0.94 23.42 6.05

10.36 23.75 6.12 0.76 24.20 6.07
10.88 24.24 6.16 0.76 24.69 6.06

F 325.5 650.1

55..  ttáábblláázzaatt//TTaabbllee  55.. A relative testzsírtartalom mintánkénti különbségei (Diffe-
rences in relative body fat (%)

Rövidítések és jelölések: SD = szórás, * = az átlagok különbsége 5%-os vélet-
len hiba szinten szignifikáns.

11..  áábbrraa//FFiigguurree  11.. A 30m futás mintánkénti különbségei (Sample differences in
30m dash times (s).)

22..  áábbrraa//FFiigguurree  22.. A helybôl távolugrás mintánkénti különbségei (Sample diffe-
rences in standing long jump (cm).

Eredeti hivatása mellett - vegyész-
mérnök - a szerzôt, Dr. Hencsei Pál pro-
fesszort, a kémiai tudományok dokto-
rát épp oly szenvedélyes vonzalom töl-
ti el a sport iránt, mint könyvének kivá-
lóságait, a Mûegyetem hajdani, illetve
sokoldalúan képzett mai hallgatóit.
Munkája mellett fôként az utóbbi tíz-ti-
zenkét évben figyelmét, energiáinak és
idejének javát sport- és olimpia történe-
ti kutatások kötötték le, s ennek ered-
ményeként nem kevesebb, mint 14
sporttárgyú könyve jelent meg, illetve,
esetenként, társalkotóként vette ki ré-
szét a szerzôi tevékenységbôl, így töb-
bek között kiemelkedô munkát végzett
az Ezüstgerely- és MOB- nívódíjjal ki-
tüntetett „Magyarok az olimpiai játéko-
kon” c. nagysikerû, s megjelenése óta
több kiadást megért kötet létrehozásá-
ban is. 

A megalakulásának idén 110 éves ju-
bileumát ünneplô MAFC ennél a remek
tartalmú és kiállításában is látványos
kötetnél szebben, méltóbban nem is
emlékezhetett volna meg a jeles évfor-
dulóról. 

A szervezett sportélet kezdete a Mû-
egyetemen 1897-re tehetô, amikor
megalakult a MAFC jogelôdje, a Mû-
egyetemi Football Csapat. Az egyesü-
letben fokozatosan jöttek létre az új
szakosztályok, majd más sportágak ön-
álló egyetemi klubokban fogadták a
sportolni vágyókat. Mindezek mellett
az egyetemi hallgatók és a végzett
mérnökök egyetemen kívüli sportegye-
sületekben is kielégíthették sportolási
igényeiket. A mûegyetemi sportolók
mind több és szebb sikereket értek el a
különféle haza, majd nemzetközi ese-
ményeken, általános elismerést szerez-
ve maguknak és a felsôfokú tanintézet-
nek is. A mögöttünk hagyott száztíz év
során számos mûegyetemi hallgató, il-
letve ott végzett szakember ért el kima-
gasló eredményeket olimpiai játéko-
kon, világ- és Európa-bajnokságokon,
nagy nemzetközi versenyeken mind a
mai napig. Ehhez a folyamathoz okvet-
lenül hozzá tartozik még az is, hogy a
remek versenyezôk közül számosan a
késôbbiekben sem szakadtak el a
sporttól, nagyszerû sportvezetôként,
edzôként, versenybíróként segítették
sportáguk fejlôdését.

A könyvbôl a sporteredmények mel-
lett azt is megtudhatja az érdeklôdô ol-

vasó, hogy a bemutatott egyéniségek
szakmai pályájukon, munkájukban mi-
lyen eredményeket értek el, mire vitték
a diplomájukkal. A kötet ezzel a megkö-
zelítéssel azt is sokszorosan igazolja,
hogy a tanulás és a sport igenis össze-
egyeztethetô, meg lehet felelni sokré-
tûen magas elvárásoknak, ha az illetô
nem csupán tehetséges, hanem egy-
ben eltökélt, szorgalmas és becsvágyó.

Mintegy 360 mûegyetemi sportoló-
ról olvashatunk a pompás, gazdagon il-
lusztrált kiadványban: olimpiai bajno-
kokról, világbajnoki dobogósokról, Eu-
rópa-bajnoki helyezettekrôl. A sporttör-
téneti ív illusztrálására talán elegendô,
ha csupán egyetlen sportágat említünk,
az úszást, s fôszereplôi közül elsô olim-
piai bajnokunkat, Hajós Alfrédet (Gutt-

mann Arnoldot)  emeljük ki, az 1896 évi
athéni játékok úszó gyôztesét, a 100 és
1200 méteren, s jelenlegi követôjét, a
második tanévére készülô montreali
vegyesúszó világbajnokot, Athén bronz-
érmesét 2004-ben, Cseh Lászlót. De
mûegyetemista volt sokak között a
szintén olimpiai bajnok Kulcsár Gyôzô
(vívás), Nagy Imre (öttusázó), Tarics
Sándor (vízilabdázó, jelenleg élô legidô-
sebb olimpiai bajnokunk), Fábián László
(kajakozó), Kovács Antal (cselgáncso-
zó).

A remek kiállítású, értékes kötet
szerzôjének elismerésünket fejezzük ki
kutatómunkájáért, sportirodalmunk
gazdagításáért, s megérdemelt köszö-
net illeti a Mûegyetemi Kiadót és a Pa-
uker Nyomdaipari Kft.-t is. g.r.
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gyobb, mint a félévenkénti növekedés
mennyisége. A testtömeg középérté-
kek különbsége vizsgálatról-vizsgálat-
ra szignifikáns volt mindkét mintában
(FLSES=4135, FMSES=2187). A nap-
tári kor és a tömeg növekedés korfüg-
gése mérsékeltebb, mint a testmagas-
ság esetében volt, az összefüggést
számszerûsítô korrelációs együtthatók:
0,52 (LSES) és 0,57 (MSES). Értelem-
szerûen a számított közös varianciák is
értékelhetôen kisebbek, 27% (LSES),
32% (MSES). A különbözô F-értékek
és korrelációk ellenére a testtömeg nö-
vekedés sebességét leíró meredeksé-
gek (b értékek) statisztikailag egyfor-
mák voltak (2. táblázat).

A BMI (4. táblázat) is és a relatív
testzsírtartalom (5. táblázat) is a cso-
portok tápláltsági állapotának egy-egy
jellemzôje, bár a megítélés alapja bio-
lógiailag jelentôsen különbözô. A BMI
és a relatív testzsírtartalom mintánkén-

ti különbségei alapján kialakult mintá-
zat hasonló, de nem teljesen azonos. A
BMI mintánkénti átlagai közötti diffe-
rencia csak az elsô két vizsgálatban, a
relatív testzsírtartalomé pedig az elsô
három vizsgálatban volt statisztikailag

különbözô. A BMI korfüggô növekedé-
se a támogatott leányok mintájában
szignifikáns volt az elsô négy megfi-
gyelési idôpontban, míg a második
négyben csak az egy év alatt kialakult
változás jelentôs (F=243,5) statisztika-
ilag. A BMI növekedése a nem támo-
gatottak csoportjában 6 havonként is
szignifikáns volt, mindössze a 7. és a 8.
vizsgálat eredménye nem különbözött
egymástól (F=558,7). A jelleg kor-
függô növekedése nagyon heterogén
mindkét csoportban, a két változó
kapcsolatát bemutató korrelációs
együtthatók: rLSES=0,29 és
rMSES=0,34. A naptári kor növekedé-
se és a testtömeg index-változás közös
varianciája mindössze 8%. Ennek el-
lenére a BMI növekedési sebességét
számszerûsítô meredekségek külön-
bözôek (tbLSES-bMSES=4,06), e táp-
láltsági mutató változása tehát mérsé-
kelten gyorsabb volt a szociálisan tá-
mogatott leányok mintájában.

A testtömeg százalékában kifejezett
testzsírtartalom egymást követô átla-
gai következetesen nagyobbak a szo-
ciálisan nem támogatott leányoknál. A
támogatottak csoportjában az elsô 3,5
év alatt kialakult depózsír növekedés
minden megítélés alapján jelentôs, de
a 7. és a 8. adatfelvétel után számított
középértékek statisztikailag egyfor-
mák. A raktárzsír mennyiségének kor-
függô növekedése tehát mindkét min-
tában szignifikáns, a közös varianciák
viszont kicsik (LSES=14%, MSES=
12%). A bemutatott minták közötti ki-
sebb-nagyobb különbségek ellenére a
depózsír növekedés sebessége mind-
két csoportban statisztikailag egyfor-
ma volt. Figyelemre méltó, hogy az át-
lagok körüli szórások mindkét mintá-
ban nagyok.

A vizsgált funkcionális jellemzôk kö-
zötti mintánkénti különbségeket az 1-
3. ábrán szemléltetjük. A futógyorsa-
ságot és a gyorsulást jellemzô 30m fu-
tás  leíró  és összehasonlító statisztikái 

- Köszöntöm az Inforádió hallgatóit.
Kezdôdik a Gólvonal, a hétvégi sport-
magazin. A mikrofonnál Farkas Dávid.
Ma pedig elsôsorban a Tour de France
kerékpáros körversenyrôl, a dopping-
botrányokról, illetve magáról a doppin-
golásról beszélgetünk. A stúdió vendé-
ge Dr. Frenkl Róbert doppingszakértô,
sportorvos. Jó napot kívánok. Köszön-
jük, hogy elfogadta a meghívásunkat.
Még mielôtt részletesebben belemen-
nénk a doppingtémába, hallgassunk
meg egy interjút, Bodrogi László az el-
múlt másfél hét doppingügyei ellenére
sem tartja értéktelennek a Tour de
France gyôzelmet. A magyar kerékpá-
ros korábban többször is indult a via-
dalon, idén viszont nem nevezte csa-
pata. Elôször a botrányokról kérdez-
tem Bodrogi Lászlót.

- Most az utolsó napokban tényleg
elég sok rossz dolog derült ki, ami a
kerékpárnak az imázsát nem éppen
lépteti elôre, de hát ezeken a dolgokon,
doppingbotrányokon át kell esni, hogy
a kerékpár tisztább legyen. ami pénz
bele lett fektetve a doppingellenôrzé-
sekbe, kontrollok, stb. kivitelezéséhez,
valahol ez most eredményt is hoz. Te-
hát nem hiába van ez a mindenféle
szabályok és doppingellenôrzések,
meg rendszeres vérvételek sorozata.
Talán minden versenyzô megérti, hogy
nincs sok értelme csalni.

- Tényleg érti? 
- Ha valaki nagyon akar, akkor biz-

tos tud csalni még így is, de sokkal na-
gyobb esélye lesz annak, hogy fenn-
akad a hálón, mint korábban.

- Mekkora a bizalmatlanság a sport-
ágon belül? Tehát mennyire nézik egy-
mást a versenyzôk? - Sok olyan ver-
senyzôt lehet látni, akik egyik napról a
másikra napra felélednek és eredmé-
nyeket érnek el, úgy, hogy már elôzô
nap fél órát kapott, meg stb. Tehát
azért ilyen dolgokra fennakad minden-
kinek a szeme, hogy azt most hogy
csinálta. Egyik nap tök jól megy neki,
másnap meg megint rosszul megy, az-
tán utána megint újra, minthogyha
most kezdte volna csak a versenyzést.
Kérdezôsködünk, hogy most akkor mi
van, hogy van, hogy lehet ilyet csinál-
ni. És hát azért mégis csak kiderülnek
dolgok. 

- Most a botrányok után, az ön véle-
ménye szerint mennyit ér még egy

esetleges Tour gyôzelem, hogyha nem
diszkvalifikálják az embert utólag?

- Mégiscsak egy háromhetes ver-
seny gyôzelme, tehát utána, hogy ez
mennyit ér, persze, hát akinek esélye
van rá, biztosan örülni fog neki, vagy
örülne annak, hogy megnyerhetné.
Ezektôl a botrányoktól eltekintve még-
iscsak egy nagy dolog, mivel hát az
egyik olyan verseny, amit végig a tv
közvetít és minden nap, és jelentôsége
van.

- A jelenlegi doppingszereknek mek-
kora a káros hatása és mennyit tudnak
errôl a versenyzôk?

- Nagymértékben úgy tudom, hogy
ezek gyógyszerek, úgyhogy bizonyos
mértékben ezek gyógyítanak is, és hát
segítik a rászoruló embereknek az
egészségét. Viszont a sportolóknál le-
het, hogy ez károsíthatja, ha rövidtá-
von eredményeket és teljesítmény-
fejlôdést jelent, akkor lehet, hogy
hosszú távon lehet, hogy mást fog rea-
gálni. 

- Mit szólt konkrétan a mostani dop-
pingesetekhez? Akár ahhoz, hogy
Rassmussent végül is a hazugságai, il-
letve az eltitkolt útjai miatt kizárták, és
azután a csapata szerzôdést is bontott
vele. Akkor, amikor az élen állt még a
Tour-on. 

- Játszanak, játszanak. És ahogy a
Tour szervezôi is mondják, hogy aki
doppingol, meg csal, az orosz rulettet
játszik.

- Ön miben látná a megtisztulást?
- Én egy olyan rendszerben, ahol

nem lehet csalni. Semmi esélye nem
lehet a csalásnak. 

- Lehet olyan idôszak, amikor véget
ér a doppingkorszak? Elképzelhetônek
tartja?

- Lehet olyan idôszak amikor szerin-
tem, hogy 90%-ig, vagy 95 %-ig biztos
nem lesz dopping, de olyat, hogy
100%, olyan nem lesz soha.

- Az ön véleménye szerint most a
mezônynek hány %-a doppingolhatott
életében bármikor?

- Nem tudom.
- 50% felett van?
- Nem tudom, fogalmam sincs róla.
- Mindenki azt feltételezi, hogy a

nemzetközi szövetség rá akarja tenni a
kezét a három nagy körversenyre, a
guertára, a girora, illetve a tourra. 

- A GUTI, a Nemzetközi Kerékpáros

Szövetség, és van egy szabályzata is,
és hát a doppingszabályzat, stb., ami
évrôl évre fejlôdik és bôvül, a GUTI-
nak is azért valamilyen módon pénzt
kell szereznie. Tehát ez a nagy kérdés
ezekkel a nagy körversenyekkel.

- Nagyjából a végéhez közeledve a
Tournak, ön mennyire sajnálja, hogy
végülis nem indulhatott?

- Persze, szerettem volna indulni, de
hát a csapat így döntött, hogy nem in-
dulok. Innentôl kezdve én folytatom az
edzéseket, és készülök a következô
versenyekre.

- Bodrogi Lászlót, a Quickstep csa-
pat magyar kerékpárosát hallották.

●
AA  ssttúúddiióó  vveennddééggee  tteehháátt  DDrr..  FFrreennkkll

RRóóbbeerrtt,,  ddooppppiinnggsszzaakkéérrttôô,,  ssppoorrttoorrvvooss..
BBooddrrooggii  LLáásszzllóó  nneemm  vváállaasszzoolltt  aarrrraa  aa
kkéérrddééssrree,,  hhooggyy  aa  jjeelleennlleeggii  TToouurr--
mmeezzôônnyy  hháánnyy  sszzáázzaalléékkaa  ddooppppiinnggoollhhaa--
ttootttt  éélleettéébbeenn  bbáárrmmiikkoorr..  AAzz  öönn  vvéélleemméé--
nnyyee  sszzeerriinntt  nnaaggyyjjáábbóóll  mmeekkkkoorraa  aa  ddoopp--
ppiinnggoollóókk  aarráánnyyaa..

- Valószínûleg ebben a sportágban
mindenkit megkísértett, hogy mennyi-
en éltek vele, azt nehéz megmondani,
de 40% az biztos.

--  UUggyyee  aazz  eellmmúúlltt  eeggyy  éévvbbeenn  mmáárr  kkii--
sszzûûrrtteekk  rreennggeetteegg  vveerrsseennyyzzôôtt,,  aa  lleeggnnaa--
ggyyoobbbb  sszzttáárrookk  kköözzüüll  ttööbbbbeenn  eell  sseemm  iinn--
dduullhhaattttaakk  mmáárr  aazz  eellôôzzôô  TToouurr--oonn  sseemm,,
ggoonnddoolljjuunnkk  ccssaakk  aakkáárr  UUllrriicchhrraa,,  vvaaggyy
BBaassssoorraa..  ÍÍggyy  iiss  iillyyeenn  nnaaggyy  aazz  aarráánnyy??

- Itt ugye arról van szó, hogy kipró-
bálás. Biztos, hogy kipróbálták, és az
is biztos, hogy a csapatoknak igen biz-
tos orvosi háttere van. Most az is kide-
rült, hogy a 90-es években a német
válogatottba csak az kerülhetett bele,
aki a csapatorvos által adott dopping-
szereket szedte. Namost itt vizsgálat is
van az akkori szövetségi kapitány és
az orvos ellen, tehát azért ez egy
összetett kérdés, ezért gondolom azt,
hogy az ilyen becslések persze mindig
tévesek lehetnek. De azért az azt is je-
lenti, hogy nem a teljes mezôny fer-
tôzött.

--  AArrrróóll  bbeesszzéélltt,,  aammiikkoorr  aa  hhéétt  kköözzeeppéénn
iinntteerrjjúútt  kkéésszzíítteetttteemm  öönnnneell,,  hhooggyy  aa  jjoobbbb
eelllleennôôrrzzééssnneekk,,  aa  rreennggeetteegg  ppéénnzznneekk
mmoosstt  lleehheett  mmeegg  aazz  eerreeddmméénnyyee  nnaaggyyjjáá--
bbóóll,,  ééss  eezzéérrtt  iiss  vvoolltt  ttööbbbb  ddooppppiinnggeesseett,,
eezzéérrtt  sszzûûrrtteekk  kkii  ttööbbbb  eemmbbeerrtt,,  ttööbbbb  vveerr--
sseennyyzzôôtt  aa  nnaaggyyoobbbb  vviiaaddaallookkoonn..
MMeennnnyyiitt  kkööllttöötttt  aakkáárr  aa  WWAADDAA,,  aakkáárr  ááll--
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22..  ttáábblláázzaatt//  TTaabbllee  22..  Életkorfüggô koefficiensek és regressziók. (Coefficients of
the regressions on age.)

Rövidítések és jelölések: BH = testmagasság (cm); BW = testtömeg (kg); BMI =
testtömeg index (kg·m-2); F% = relative testzsírtartalom; 30m = 30m futás (s); SLJ
= helybôl távolugrás (cm); 400m = 400m futás (s); LSES = szociálisan támogatott,
MSES = szociálisan nem támogatott; r = lineáris korrelációs együttható; Freg = a
lineáris regresszió F-próbája; a = meredekség; b = nem standardizált regressziós
koefficiens; beta = standardizált regressziós koefficiens; SEbeta = a regressziós ko-
efficiens középhibája; * = a különbség 5%-os véletlen hiba szinten szignifikáns.

Variable r Freg a b Beta SEbeta tbeta87-02

BHLSES 0.73 1482.25 81.53 5.66 0.7416 0.002 0.66BHMLSES 0.80 4850.09 83.87 5.98 0.7993 0.001
BWLSES 0.52 495.70 -6.42 4.09 0.5386 0.003 1.02BWMSES 0.57 1193.36 -6.08 4.41 0.5507 0.002
BMILSES 0.29 123.42 9.51 0.83 0.3039 0.010 4.06*BMIMSES 0.28 221.36 10.49 0.78 0.2736 0.006
F%LSES 0.38 204.66 3.84 1.91 0.3799 0.053 1.26F%MSES 0.34 343.72 6.21 1.73 0.3338 0.003
30mLSES -0.56 401.85 8.72 -0.24 -0.8586 0.064 4.12*30mMSES -0.50 672.74 8.52 -0.23 -0.5042 0.042
SLJLSES 0.56 485.51 45.03 9.62 0.5417 0.001 7.36*SLJMSES 0.58 1280.73 35.66 11.33 0.5718 0.001
400mLSES -0.35 125.56 167.46 -4.85 -0.3523 0.002 11.13*400mMSES -0.41 397.18 176.75 -6.32 -0.4093 0.001

Low SES Middle SES
Age Mean SD t Mean SD
7.22 23.14 4.94 5.34 25.90* 5.47
7.75 25.04 5.55 5.23 28.09* 6.19
8.31 27.44 6.31 4.76 30.57* 6.95
8.81 29.71 7.26 4.39 32.93* 7.66
9.26 31.43 8.00 5.36 35.03* 8.32
9.80 33.46 8.54 4.33 37.20* 9.02
10.36 36.09 9.54 3.98 39.81* 9.64
10.88 38.07 9.92 4.00 41.94 9.98

F 4135 2187

33..  ttáábblláázzaatt//TTaabbllee  33.. A testtömeg mintánkénti különbségei (Differences in body
weigh (kg)

Rövidítések és jelölések: SD = szórás, * = az átlagok különbsége 5%-os vélet-
len hiba szinten szignifikáns.

Low SES Middle SES
Age Mean SD T Mean SD
7.22 15.32 2.34 2.36 15.91* 2.66
7.75 15.74 2.84 2.38 16.38* 2.89
8.31 16.50 2.80 1.83 17.04 3.13
8.81 17.15 3.06 1.62 17.66 3.31
9.26 17.43 3.30 1.69 17.99 3.44
9.80 17.69 3.43 1.50 18.20 3.54

10.36 18.08 3.68 1.22 18.51 3.61
10.88 18.30 3.60 0.96 18.63 3.51

F 243.5 558.7

44..  ttáábblláázzaatt//TTaabbllee  44.. A testtömeg index mintánkénti különbségei (Differences in
body mass index (kg·m-2)

Rövidítések és jelölések: SD = szórás, * = az átlagok különbsége 5%-os vélet-
len hiba szinten szignifikáns.

Frenkl Róbert interjúja az
Inforádió Gólvonal c. mûsorában
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ttaalláábbaann  aa  ssppoorrtt  aa  ddooppppiinnggeelllleennôôrrzzéésseekk--
rree,,  iilllleettvvee  aarrrraa,,  hhooggyy  mmeeggpprróóbbáálljjaannaakk  aa
ccssaallóókk  nnyyoommáábbaa  eerreeddnnii..  

- Ez százmillió dolláros nagyság-
rend, tehát ez egy nagyon jelentôs
összeg. A WADA ugye eleve huszonöt
millió dollárral indult 99-ben, és azóta
ez jelentôsen emelkedik. Tehát itt ugye
ez egy háború, azt szoktuk mondani,
hogy doppingháború van. A háború az
bizony költséges dolog. Egyik oldalon
a doppingolás is nagyon drága dolog,
nagyon sok költenek rá, de ez is sport-
áganként változik, de jelentôsek az
összegek, és természetesen az el-
lenôrzés is nem olcsó dolog. Ezért is
tulajdonképpen egy paradox dolog,
hogy egyet kell érteni morálisan azzal,
hogy a tiszta sport érdekében szükség
van erre a fokozott, szigorú ellenôrzés-
re, ahogy Jacque Rogge szereti mon-
dani, zéró toleranciára, de azáltal, hogy
a doppingellenôrzés is ekkora biznisz
lett, még inkább reménytelen a folya-
mat vége, hiszen mindenki abban ér-
dekelt, hogy a háború maradjon fönt,
mert a doppingoló így tud nyerni, az
ellenôr pedig így tud továbbra is je-
lentôs jövedelemhez jutni, bármilyen
fájdalmas, de kettôs érdekeltség van
ebben a témában, és hát ennek, bizo-
nyos értelemben az eredményét élvez-
zük, idézôjelbe téve az élvezetet, mert
hát egészen fantasztikus történetek de-
rülnek ki. Mert hát mondjuk ezen a To-
ur-on végülis összesen két pozitív eset
volt a nagy felhajtás mögött, és az
egyik az Alekszandr Vinokurov, az tel-
jesen új, modern új korszakot jelentô
eset.  

--  TTuullaajjddoonnkkééppppeenn  mméégg  ííggyy  iiss  lleemmaarraa--
ddáássbbaann  vvaannnnaakk  aazzookk,,  aakkiikk  mmeeggpprróóbbááll--
jjáákk  uuttoolléérrnnii  aa  ddooppppiinnggoollóókkaatt..  MMeekkkkoorraa
lleehheett  mmoosstt  aa  lleemmaarraaddááss  aahhhhoozz  kkééppeesstt,,
aammii  mmoonnddjjuukk  nnééhháánnyy  éévvvveell  eezzeellôôtttt
vvoolltt??  

- Ezt azért nehéz megmondani... A
lemaradás most nagyon csekély. Az el-
lenôrzésre gondolva.

--  IIggeenn,,  iiggeenn..
- Mert most elôször arra gondoltam,

hogy a doppingolónak mekkora
elônye van a mezônnyel szemben. Ez
is egy elég érdekes kérdés ugye, hogy
mennyire érdemes. Akkor válaszolok
most elôször a saját kérdésemre, hogy
mondjuk egy Rassmussen az akkor is
nagyon jó lett volna, ha nem doppin-
gol. Tehát a doppinggal tulajdonkép-
pen stabilizálhatta, feltételezve, hogy
doppingolt, hiszen ônála ezt nem bizo-
nyították be. Valójában tehát egy
nagymenô még jobb lesz, de egy átla-
gos versenyzôt hiába doppingolnak,
mert legfeljebb azt fogja elérni, hogy
ugyanazt a teljesítményt könnyebben
fogja leadni, de nem fog tudni igazából

nyerni. Tehát ugye a gyôzelem, vagy a
sportsiker az egy összetett dolog. Sok-
féle képesség kell hozzá, és ebbôl
egyet-kettôt lehet a doppinggal fejlesz-
teni, de ettôl a többi nem lesz jobb. Te-
hát igazából azokat érdemes, most ci-
nikusan mondva, egy Ulrichot, egy
Bassot, egy Landist, ugye a tavalyi év-
re gondolva, azokat érdemes segíteni,
akik amúgy is jók, mert hát azáltal
ezek biztos befutók lesznek. Most
visszatérve az eredeti kérdésre, hogy
mennyire van most... most lényegében
tényleg arról van szó, hogy az el-
lenôrzés felzárkózott, és feltételezhet-
jük, hogy a csapatok már eleve nem
indították el azokat az embereket, aki-
ket ôk maguk ellenôrizve nem találtak
tisztának. Tehát azért az, hogy több
száz ellenôrzés volt az idei tour-on,
ahogy Rassmussen is elmondta, ôt ti-
zennégyszer ellenôrizték, és összesen
két pozitív eset volt, azért az nagyon
sokat mond, mert azért ez azt jelenti,
hogy sikerült elérni, azt, ami ennek a
fokozott ellenôrzésnek a fô célja, hogy
az egyensúly másutt álljon be. Tehát
egy szerényebb szinten merjenek csak
kísérletezni, ne legyen annyira megha-
tározó a gyógyszeres teljesítményfoko-
zás a sportágban.

--  MMaaggyyaarruull,,  hhooggyy  nnee  mmeerrjjeenneekk  aannnnyyii--
aann  oorroosszz  rruulleetttteett  jjááttsszzaannii,,  aahhooggyy  aa  TToouurr
sszzeerrvveezzôôii  iiss  ffooggaallmmaazznnaakk..

- Pontosan.
––  ÖÖnn  iiss  bbeesszzéélltt  mmáárr  AAxxeell  VViinnookkuurroovv

ddooppppiinnggeesseettéérrôôll..  AArrrróóll  vvaann  sszzóó,,  hhooggyy  aa
lleelleett  vvéérrmmiinnttáájjáánnaakk  eelleemmzzéésseekkoorr  ttiillttootttt
hhoommoollóógg  ttrraannsszzffúúzziióóss  eelljjáárráásstt  áállllaappííttoott--
ttaakk  mmeegg  aa  sszzaakkeemmbbeerreekk..  EEzztt  nneemm  bbiizz--
ttooss,,  hhooggyy  mmiinnddeenn  hhaallllggaattóó  eellssôôrree  éérrttii..
NNaaggyyjjáábbóóll  mmiirrôôll  vvaann  sszzóó??

- Arról van szó, hogy kapott vérá-
tömlesztést. És az, hogy itt kétféle
technika van, az egyik a saját vér
visszaadás, aminek nagyon nehéz a bi-
zonyítása, a másik a transzfúziós dop-
ping, tehát amikor. ugye itt a homológ
csak annyit jelent, hogy azonos fajú,
tehát, hogy emberi vért kapott. És azo-
nos vércsoportú, tehát minden tekin-
tetben az övének megfelelô vért ka-
pott, de azért most már a genetikában
járatosak tudják, sôt ez most már át-
megy a napi életbe is, a dezoxiribonuk-
leinsav, rövidítve a DNS az minden
emberre jellemzô mintázatot mutat.
Olyan óriási a variációja ezeknek az
anyagoknak, amik a DNS molekulát
alkotják, hogy ez minden embernél kü-
lönbözik, minden emberre jellemzô.
Na, most ezért, ha a vérében találnak
olyan sejteket, amelyekben olyan típu-
sú DNS minta mutatható ki, ami nem
az övé, akkor ez bizonyítja az idegen
vérnek a bevitelét. Egyébként nem
csak ebbôl a szempontból érdekes ez a

dolog, hanem például abból a szem-
pontból, hogy egy kis kitérôvel ezt
megvilágítsam, hogy a Jan Ulrichnak,
aki most az egyik exponált múltbeli
nagy sztár, aki Sydneyben olimpiát
nyert, meg ezüstérmet, És a Jack Rog-
ge, a NOB elnöke azt mondta, hogy ha
kiderül, hogy az ô, való igaz az, hogy a
spanyol doppingdoktornál, az Eufemi-
ado Fuendeznél talált minta, és a
Bonnban az Ulrichtól levett minta azo-
nos mintázatú, akkor az Ulrichot utólag
diszkvalifikálhatják, tehát az sem jó,
hogyha nem az enyém, az sem jó,
hogyha az enyém adott esetben, attól
függ, hogy honnan nézzük. Most arról
van szó, hogy a Vinokurovnál az is ret-
tentô izgalmas szakmailag, hogy na-
gyon hasonló lehetett. Lehet, hogy ô
talált egy ilyen donort, akinek nagyon
hasonló volt a DNS-e, és ezért is mer-
te ô ennek a vérét alkalmazni, ezért va-
laki bedobta, hogy lehet, hogy az édes-
apjától kapott vért, mire a versenyzô
ezzel a szellemes riposzttal válaszolt,
hogy az apja vérébôl legfeljebb csak a
vodkát lehetne volna kimutatni. Na de
ugye a vodkának ugye nincs DNS min-
tázata. Félre a tréfával, ez egy nagyon
komoly dolog tulajdonképpen, de azt
is mutatja tulajdonképpen azért, hogy
itt merôben megváltozik az egész dop-
pinghelyzet, az által, hogy a vérvissza-
adás orvosi szempontból nem minôsül
egészségkárosításnak. Sôt, hát tulaj-
donképpen azzal, hogy ô vért kapott,
bizonyos fokig az oxigénszállító kapa-
citása megnôtt, nemcsak a teljesítôké-
pessége javult, hanem bizonyos érte-
lemben egészségesebb is lett. Tehát
ugye a dopping klasszikus tilalma arra
épült, hogy az esélyegyenlôséget sérti,
és ezt kell hangsúlyozni, és el kell felej-
teni a második tilalmat, hogy az egész-
séget károsítja. mert az esetek többsé-
gében valóban igaz, de hát ez nem je-
lentheti azt, hogy ha egy dopping nem
károsítja az egészséget, akkor megen-
gedett. Tehát itt nem szabad felpuhíta-
ni ezt a rendszert ezzel az elvvel, mert
éppen a Tour-on derül ki az ugye, hogy
elválik a két hatás, mert itt olyan em-
berfeletti produkciót kell leadni, hogy
adott esetben a teljesítményfokozó
szerek alkalmazása nemcsak a teljesít-
ményt növeli, vagy elsôsorban nem is
azt, hanem az egészséget védi, de ettôl
azok még nem válnak megengedetté.
mert éppúgy csalást jelentenek, tehát
itt elválik tulajdonképpen a két szem-
pont, namost, hogy nehogy valaki fél-
reértse, a doppingszerek legdivato-
sabb csoportjánál, és ez is az országú-
ti kerékpársport sajátsága, hogy itt
minden doppingszercsoport alkalma-
zásra kerül. Alkalmazzák a hormonális
doppingot,  ami  ugye  anabolikus hor-

szociológiai adatnak számítanak, ezért
egyéni vagy családi bontásban nem is
kérdezhetôk.

Hazánkban a politikai és gazdasági
rendszerváltozást követô években je-
lentôsen polarizálódott a családok jöve-
delme és életszínvonala is. Ismételten
megjelent a valódi munkanélküliség és
szegénység, tehát sok és egyre több
család szorul rendszeres szociális támo-
gatásra. A Magyar Köztársaság Parla-
mentjének nyilvános ülésén, 2006 tava-
szán elhangzottak tanúsága szerint:

250000 iskolás gyermek éhezik
(kormánypárti becslés),

550000 iskolás gyermek éhezik (el-
lenzéki becslés).

Amennyiben a valós gyakoriság a
kettô között van, a társadalom bizonyít-
ványa akkor is elégtelen, hiszen ez azt
jelenti, hogy hazánkban minden 5. vagy
6. gyermek táplálkozása és életminôsé-
ge nem kielégítô. Nem csoda, hogy e ri-
asztó adatokat nyomtatásban nem dek-
larálják az adatközlôk. Hangsúlyoznunk
kell, hogy az ezredforduló Európájában
szerencsére, a malnutritio nem azono-
sítható csupán a kalorigén tápanyagok
hiányával. A biológiailag mennyiségé-
ben, minôségében és összetételében
sem megfelelô fehérje (esszenciális
aminosav), vitamin és ásványi-anyag
bevitel (specific nutrient deficiencies
and protein-energy malnutrition) napja-
inkban ugyanúgy nem kielégítô táplál-
kozásnak minôsül, mint a jelentôsen
csökkent kalória bevitel, még akkor is,
ha a hiánytünetek kialakulásában ilyen
alapon is lehet különbség (Bielicki,
1986; Simondon et al., 1997).

A vizsgálat célja 4 éves követési pe-
riódusban elemezni a szociálisan tá-
mogatott és a nem támogatott 7 éves
leányok szomatikus és motorikus jel-
lemzôi közötti különbségeket, valamint
a tanulmányozott jellemzôk korfüggé-
sének differenciáit.

Anyag és módszerek
A vizsgálat tervezésekor és végre-

hajtásakor a Helsinki Nyilatkozat
(WMA, 1996) humán, non-invasiv
vizsgálatokra vonatkozó elôírásait kö-
vettük. A 8 kinanthropometriai adatfel-
vételt 2003 és 2007 között végeztük az
ország három különbözô földrajzi és
gazdasági régiójában mûködô 16 isko-
lában (Nyíregyházán -Kelet-Magyaror-
szág, Szigetszentmiklóson -Közép-Ma-
gyarország és Gyôrben -Északnyugat-
Magyarország). 

A teljes mintában 495 gyermek
adatai szerepelnek. Naptári életkoruk
a vizsgálat kezdetén (2003 szeptem-
berében) 6,51 és 7,50 év között volt.
Rendszeres fizikai aktivitásukként
csupán a 10 napos iskolai cikluson-

kénti 4-5 testnevelés óra (45 perc)
minôsül. A gyermekkel ismertettük a
vizsgálat célját és technikai részleteit,
valamint megkértük az egyik szülô
(eltartó) írásos beleegyezési nyilatko-
zatát is. A települési önkormányzatok
és az iskolatitkárok egybehangzó in-
formációi szerint a 495 vizsgált gyer-
mekbôl 152 családja kapott rendsze-
res szociális támogatást. Az érvényes
kormányrendelet értelmében ez lehet
munkanélküli segély, szociális segély
vagy gyermeknevelési támogatás,
mely utóbbi jár: gyermekét egyedül
nevelô szülô, 3-nál több gyermek a
családban, vagy tartósan beteg gyer-
mek a családban esetén. Ezek a gyer-
mekek ingyenes iskolai étkeztetésben
is részesültek. A támogatási kritériu-
mok közül egy fennállása már a vizs-
gálati csoportba (LSES) kerülést
eredményezte. A vizsgálati csoport
elemszámából eredôen a többszörö-
sen hátrányos helyzet hatásait ebben
az összehasonlításban nem elemez-
hettük. A fentiek értelmében, a kont-
roll csoportban 343 gyermek szere-
pel. Ezek a gyermekek a hazai közép-
osztály valamelyik rétegébe becsül-
hetôk (MSES).

Az összehasonlításban a testmagas-
ság, a testtömeg, a BMI, a Parízková
(1961) módszerével becsült, relatív
testzsírtartalom, a 30m futás, a helybôl
távolugrás és a 400m futás csoporton-
kénti átlagai közötti különbségeket és
a vizsgált jellemzôk életkorfüggésében
bizonyítható sebesség-különbségeket
elemeztük. A motorikus próbákat atlé-
tika pályán hajtották végre a leányok.
Az antropometriai adatfelvétel és a fizi-
kai teljesítmény vizsgálat között maxi-
mum egy hét különbség volt.

Az azonos csoporton belüli korfüggô
különbségeket a differenciák egy-
szempontos variancia analízise után F-
próbával elemeztük. A csoportok kö-
zötti különbségek összehasonlításakor
kétmintás t-próbát alkalmaztunk. A

változók naptári korfüggését lineáris
regresszió-analízissel jellemeztük.
Szignifikáns korrelációk esetén a vál-
tozás meredekségét jellemzô standar-
dizált béták összehasonlításakor a két-
mintás t-próba analógiájára jártunk. A
statisztikai szignifikanciát következete-
sen a p < 5%-ban határoztuk meg.

Eredmények
Az antropometriai vizsgálat és a line-

áris regresszió-analízis eredményeit
táblázatokban foglaltuk össze. Az 1.
táblázat a testmagasságra vonatkozó
leíró és összehasonlító statisztikai
eredményeket tartalmazza. A szociál-
isan támogatott leányok minden meg-
figyelési idôpontban szignifikánsan
alacsonyabbak voltak, mint nem tá-
mogatott kortársaik. A hosszúsági nö-
vekedésük elmaradása mintegy 6 hó-
nap. A termet félévenkénti növekedése
szignifikáns volt mindkét mintában
(FLSES=5050, FMSES=10002). A
testmagasság növekedése és a naptári
kor közötti korreláció 0,73 a támoga-
tottak csoportjában és 0,80 a nem tá-
mogatottakéban. A számított közös
varianciák (53% LSES és 64% MSES)
alapján a bemutatott összefüggések in-
kább csak közepes erôsségûek, mint
szorosak. Hangsúlyozzuk azt is, hogy a
termetnövekedés sebessége mindkét
mintában hasonló (2. táblázat), tehát
az átlagok által megrajzolt két trendvo-
nal párhuzamos. A kiegyenlítô növe-
kedés tehát nem ismerhetô fel a támo-
gatottak mintájában. A nem támoga-
tott leányok csoportja a termet alapján
kissé homogénebb.

A testtömegre vonatkozó leíró és
összehasonlító statisztikai adatokat a
3. táblázat tartalmazza. A szociálisan
támogatott gyermekek testtömege
mind a 8 megfigyelési idôpontban
szignifikánsan kisebb volt. A két cso-
port tömeg átlagainak különbsége
2,7 és 3,9 kg között változott. A tömeg
átlagok   különbsége   lényegesen   na-
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Low SES Middle SES
Age Mean SD t Mean SD
7.22 122.70 5.49 9.70 127.26* 4.51
7.75 125.66 5.58 9.98 130.52* 4.73
8.31 128.44 5.83 9.98 133.51* 4.93
8.81 130.98 6.01 9.75 136.14* 5.17
9.26 133.67 6.26 9.74 139.05* 5.40
9.80 136.98 6.46 9.31 142.44* 5.83

10.36 140.56 6.68 9.24 146.13* 5.97
10.88 143.35 6.89 9.81 149.46* 6.18

F 5050 10002

11..  ttáábblláázzaatt//  TTaabbllee  11.. A testmagasság mintánkénti különbségei (Differences in
height (cm)

Rövidítések és jelölések: SD = szórás, * = az átlagok különbsége 5%-os vélet-
len hiba szinten szignifikáns.
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Összefoglaló
A külsô környezeti hatások, például

a családok társadalmi-gazdasági hely-
zete, a táplálkozási szokások és a
rendszeres fizikai aktivitás meghatáro-
zó jelentôségûek a gyermekek növe-
kedési és érési folyamatában, valamint
fizikai teljesítôképességében. A rendel-
kezésre álló, de nem hivatalos statiszti-
kák szerint, napjainkban Magyarorszá-
gon a gyermekek 25-30% szorul kü-
lönbözô okok következtében rendsze-
res szociális támogatásra. Az elemzés
célja követéses vizsgálatban összeha-
sonlítani a rendszeres szociális támo-
gatásra szoruló leányok szomatikus és
motorikus fejlôdését 7-11 éves kor kö-
zött. A kinanthropometriai adatfelvételt
2003 és 2007 között 8 alkalommal vé-
gezték el az ország 3 földrajzilag és
gazdaságilag egyaránt különbözô régi-
ójában. A szociális támogatásra szoru-
lók csoportját (a vizsgálati csoportot)
152 leány képviseli, míg a kontroll, te-
hát a nem támogatottak mintájában
343 gyermek adatai szerepelnek. A
szociális támogatás 5 kritériumát érvé-
nyes kormányrendelet rögzíti. Az
összehasonlításban a testmagasság, a
testtömeg, a testtömeg index, a relatív
testzsírtartalom, a 30m futás, a helybôl
távolugrás és a 400m futás mintán-
kénti különbségeit és a jellemzôk kor-
függése közötti különbségeket két-
szempontos variancia analízist kö-
vetôen F-próbával és lineáris reg-
resszió analízissel elemezték a véletlen
hiba 5%-os szintjén. A testmagasság
és a testtömeg átlagai következetesen
és szignifikánsan nagyobbak voltak a
nem támogatottak mintájában. A test-
tömeg megfigyelési idôpontonkénti
különbségei azonban nem voltak ará-
nyosak a magasabb termettel. Ennek
egy következményeként a BMI és a re-
latív testzsírtartalom átlagai nem kü-
lönböztek az összehasonlított minták-
ban. A szociálisan támogatott leányok
motorikus teljesítménye minden vizs-
gálatban szignifikánsan gyengébb volt,
mint nem támogatott kortársaiké. A

bizonyított különbségeket a családok
gazdasági helyzetébôl eredô differenci-
áknak tulajdonítják, amelyek valószí-
nûen már az elsô adatfelvételt me-
gelôzô idôszakban is fennálltak. Véle-
ményük szerint a következmények
nem a kalorigén tápanyagok hiányából
erednek, hanem a nem megfelelô
mennyiségû és összetételû aminosav,
vitamin és ásványi-anyag bevitel (a re-
latív malnutritio) hatásai a meghatáro-
zók ebben az összefüggésben.

KKuullccsssszzaavvaakk:: hosszmetszeti vizsgá-
lat, BMI, relatív testzsírtartalom, moto-
rikus teljesítmény

Abstract
Environmental conditions including

socio-economic status, nutrition and
habitual physical activity exert appre-
ciable influence on the processes of
somatic growth, biological maturation
as well as on physical performance.
The respective (non-official) statistics
indicate that approximately 25-30% of
the Hungarian school-children are in
need of regular social (municipal or
state) support. The aim of the present
work was to study the somatic and
motor development of primary-school-
aged girls of low socioeconomic sta-
tus (SES) receiving regular social be-
nefits. Eight consecutive data collecti-
ons were carried out in three geograp-
hic and economic regions of Hungary
between 2003 and 2007. The study
group (low-SES) contained 152 girls
and the contrast one (medium-SES)
consisted of 343 pupils of the same ca-
lendar age. To receive regular social
support because of low-SES status a
family has to meet one of the five cri-
teria prescribed by law and used in of-
ficial statistics for the status of families
(MHK, 1997/31. §). Between-observa-
tion differences in mean stature, body
mass, body fat content, 30m dash,
standing long jump and 400m run sco-
res were analysed by F-tests at the 5%
level of random error following two-
way repeated measures ANOVA in

both groups. Height and body mass
means were consistently and signifi-
cantly greater in the contrast group.
The weight means were proportionate
to the taller stature. Consequently, the
means of BMI and weight related body
fat content were statistically the same.
The low-SES children performed poo-
rer in the three motor tests employed.
Other conditions being equal the ob-
served differences were attributable to
the poor economic conditions affecting
the study group already before and du-
ring the observation period. Neverthe-
less, it was not an absolute but a long-
lasting relative sort of malnutrition
(inadequate protein, vitamin, etc. inta-
ke) that most likely affected the child-
ren of the low-SES group.

KKeeyy--wwoorrddss:: longitudinal study, body
dimensions, BMI, fat percentage, mo-
tor performance

Bevezetés
A családok szocio-ökonómiai státu-

sa (SES) egy olyan humánbiológiai té-
nyezô, amelynek hatásai és következ-
ményei több, de minden részletében is-
mert áttételen keresztül (pl. táplálko-
zási szokások, egészségügyi ellátás
színvonala, konstans stresszorok,
egyéni hygiene, stb.) megjelenhetnek
a gyermekek növekedésében, érésé-
ben és e bonyolult folyamatok tempó-
jában is. A humánbiológusok többsége
(Eiben and Macie-Taylor, 2003; Malina
et al., 2005; Simiya et al. 2001) a csa-
ládok gazdasági helyzetébôl eredô táp-
lálkozási anomáliákat tartja ilyen
összefüggésben meghatározónak. A
népesség társadalmi-gazdasági hely-
zet alapján történô kategorizálása or-
szágonként, de még egy országon be-
lül is, például nagyobb földrajzi régión-
ként is jelentôsen különbözô lehet (Ma-
lina et al., 2005), tehát a direkt össze-
hasonlítás nehéz, vagy több szempont-
ból is korlátozott. A szegénység egy
adott országban releváns kritériumai
nem mindig megbízhatóak egy másik
ország népességénél. A nyugat-euró-
pai országokban általánosan használt
jellemzô a család éves jövedelme, de
még ennél is megbízhatóbb minôsítési
szempont az egy fôre esô éves jövede-
lem. Sok országban, így Magyarorszá-
gon  ezek  az   információk  „kemény” 

monokat jelent, ami az izmot gyarapít-
ja és az erôt fejleszti, ilyenek a Magyar-
országon leginkább ismert nerobol,
ilyen a nandrolol, ami ugye nagyon di-
vatos, ilyen maga a férfi nemi hormon,
a tesztoszteron, de ilyen a növekedési
hormon is. Na most ezek hosszú távon
biztosan súlyosan egészségkárosítók.
A legenyhébb, a növekedési hormon is
biztosan cukorbetegséget okoz annál,
aki rendszeresen használja, de májtu-
morokat, mellékvesekéreg károsodást,
szóval sokféle... szívizomkárosodást,
szívizom elfajulást, tehát sokféle kárt
okoznak a hormonális doppingszerek.
A másik csoport viszont, az állóképes-
séget fejlesztô csoport, amelyik az
erithropoietint, az EPO-t jelenti, illetve
a vérkészítményeket, illetve a vér-
visszaadást, ezek más megítélés alá
esnek egészségügyi szempontból.
Ezeknél nem annyira... tehát egy ma-
gas hematokrit értéknél, amikor a vér
besûrûsödik, ott már van itt is egész-
ségkárosodás veszélye, tehát teljesen
itt sem zárható ki, de nem olyan preg-
náns. A lényeg, amit szeretnék hang-
súlyozni, hogy az országúti kerékpár-
sport azért annyira doppingérzékeny,
mert amíg mondjuk a súlyemelôknél
az anabolikus hormonok jönnek szóba,
a hosszútáv futóknál, vagy a sífutóknál
az állóképességet fejlesztô erithropoie-
tin, addig az országúti kerékpársport-
ban valamennyi divatos doppingszer,
sôt a hagyományosak, a serkentôk, ne
felejtsük el, hogy az egész dopping
korszak 1960-ban egy dán országúti
kerékpáros, Jensen halálával
kezdôdött, aki még stimulánst alkal-
mazott, és a kedvezôtlen környezeti
feltételek között meghalt. Tehát ezért
annyira jogosan nagy a harc a dopping
ellen az országúti kerékpár sportban,
mert itt az egész sportágnak a létét
veszélyezteti, mert elhatalmasodik a
dopping, valamit mindenki szedni fog,
és akkor jön az a laikus kérdés, már
bocsánatot kérek, mert tôlem is na-
gyon sokan a héten megkérdezték, te-
hát a kérdés laikus és nem aki kérdezi,
tehát, hogy lehet-e egyáltalán dopping
nélkül ezt a sportágat ûzni. Hadd vála-
szoljak most, majd befejezzem ezt a
hosszúra nyúlt monológomat, egy szó-
val lehet. 

- Vagy elfogadják azt, hogy lassab-
ban teljesítik azt a penzumot. De min-
denképpen... tehát errôl van szó pon-
tosan, hogy lehet, a teljesítmények bi-
zonyos fokig visszaesnének, de ettôl
még a verseny ugyanolyan érdekes
maradna, és ugyanazok a különbségek
az egyforma versenyzôk között... te-
hetségükben különbözô versenyzôk
között ugyanazok a különbségek érvé-
nyesülnének, csak egy valamivel sze-

rényebb szinten. Nos ez az, amiben a
fordulat várható, mert hát az egész
kérdés mögött, amit nem mondtunk,
végülis a pénz áll, tehát nem az a kér-
dés, hogy mit vesz be, szoktam mon-
dani, hanem az a kérdés, hogy miért
veszi be. Hát azért veszi be ugye, mert
nagy pénz van a sportágban, és hogy-
ha a szponzorok belátják azt, hogy
nem a teljesítményt kell hajszolni, ha-
nem a tiszta sportot kell támogatni,
akkor ez a tendencia meg fog fordulni.
És ezt segíti például ugye idén a német
közszolgálati televízió. beszüntették a
Tour közvetítését, ami egy figyelmez-
tetô jel volt arra nézve, hiszen a televí-
zió a legnagyobb biznisz, az verte föl
ennyire az árakat, ott van a reklámnak
a legnagyobb értéke, Hogyha nem ál-
lítjátok le ezt a folyamatot, akkor nem
fogjuk segíteni azt, hogy ti itt reklám-
hoz jussatok. 

--  DDee  nneemmccssaakk  aa  tteelleevvíízziióókk,,  mmááss
sszzppoonnzzoorrookk  iiss  ffoonnttoollggaattjjáákk  aa  kkiivvoonnuulláá--
ssuukkaatt  aa  kkeerréékkppáárr  ssppoorrttbbóóll..

- Hát igen, mert ez egy negatív. A
negatív reklám is reklám, de ôk azért
azt mondják, hogy ne csináljuk ezt a
dolgot, mert ne legyünk partnerek egy
csalásban. Végülis ezzel kell szembe-
sülniük, és ebben van némi bûnbánat
is, mert azért eddig eléggé struccpoliti-
kát folytattak. De az a tény, hogy a Ra-
bovant visszaléptette a biztos gyôztes
Rassmussent, azért ez egy új korszak
kezdetét jelentheti. 

--  UUggyyee  bbiizzttooss  ggyyôôzztteess,,  hhooggyyhhaa  nneemm
ddiisszzkkvvaalliiffiikkáálljjáákk  vvaallaahhooggyy..

- Nehéz lett volna diszkvalifikálni.
Mert ha engedték indulni, akkor nem
lehetett volna utánanyúlni, hogy ugye
kétszer a dán szövetség, kétszer a
nemzetközi szövetség ellenôrei nem
találták, hogy ô azt mondta, hogy Me-
xikóban volt, aztán kiderült, hogy
Olaszországban volt, de Mexikóban is
volt, hiszen ott van a felesége, szóval
hivatalosan diszkvalifikálni nehéz lett
volna, de az volt a nagyon érdekes,
hogy tüntettek ellene minden befutó-
nál. Tehát azok, akik egyébként ün-
neplik a sztárokat, ünneplik a sárga
trikóst, azok most ellene fordultak.
Most ez lehetett az a pillanat, ahol lee-
sett a tantusz a szponzornak is, meg a
csapatvezetônek is, és azt mondta,
hogy hoppá, hogyha ezt az embert
most hagyom nyerni, akkor milyen
támadásnak leszek én utólag kitéve,
ha most ezek az egyszerû emberek itt
a szakasz közben így támadnak, és
úgy döntött, hogy jobb lesz visszalép-
tetni. Ilyen precedens még nem volt
soha a Tour történetében, hogy valakit
az élrôl visszaléptessen a saját csapa-
ta. Ez egy nagyon nagy horderejû
döntés. 

--UUggyyaannaakkkkoorr  vvééggiigg  éérrzzéékkeellnnii  lleehhee--
tteetttt,,  hhooggyy  hhaattaallmmaass  hháábboorrúú  zzaajjlliikk  aa  TToo--
uurr  ddee  FFrraannccee  sszzeerrvveezzôôii,,  iilllleettvvee  aa  sszzeerrvvee--
zzééssbbeenn  sszziinnttéénn  vvaallaammeellyyeesstt  sseeggééddkkeezzôô
nneemmzzeettkköözzii  sszzöövveettsséégg  kköözzöötttt..  AA  sseeggéédd--
kkeezzôôtt  lleehheett,,  hhooggyy  iiddéézzôôjjeellbbeenn  kkeelllleennee
mmoonnddaannii,,  mmeerrtt  bbiizzoonnyyooss  vvéélleemméénnyyeekk
sszzeerriinntt  iinnkkáábbbb  ccssaakk  kkeerreesszzttbbee  tteetttteekk..  

- Hát igen, ez az amit mondtam a be-
játszott riportban is, hogy itt egy na-
gyon komoly harc megy a kulisszák
mögött, szintén a pénzrôl szól, hogy ki
az, aki ezt a nagy pénzt, ami ebben a
sportágban, és ezekben a versenyek-
ben rejlik, ezt meg tudja szerezni rész-
ben, vagy egészben. És itt a nemzetkö-
zi szövetség szeretne erôteljesebb pozí-
ciókhoz jutni, és azt jelzi, hogy
amennyiben ô lenne a szervezô, akkor
eredményesebb lenne a doppingelle-
nes tevékenység. És ugye közben ne
felejtsük el, hogy annyi elôzetes hazug-
ság, álszentség, kétarcúság nyomja ezt
az egész rendszert, hogy ez is megne-
hezíti a megtisztulást, Jellemzô, hogy
amikor a Vinokurovnak az esetét nyil-
vánosságra hozták, akkor másnap
több csapat a rajtnál nem indult el, ha-
nem azzal demonstrált, hogy néhány
perccel késôbb indult el a menet után,
a mezôny után. Nos ezek között a csa-
patok között volt a Kofidisz, és a kö-
vetkezô nap kiderült, hogy a Morini ne-
vû versenyzô a Kofidisz színeiben hat-
szoros mennyiségû tesztoszteronnal
megbukott. Tehát ez is mutatja, hogy
milyen hipokrízis van, hogy akik ott
demonstráltak a dopping ellen, feltéte-
lezhetô, hogy nem ô az egyetlen a csa-
patból, aki tesztoszteront használt,
csak ônála valahogy rosszul végezték
a bemérést, és még olyan magas volt a
szint a vérében, a vizeletében is amikor
ellenôrizték, hogy megbukott.

--  SSookk  mmiinnddeennrrôôll  bbeesszzééllggeettttüünnkk  mmáárr..
SSzzóóbbaa  kkeerrüülltt  ttööbbbbeekk  kköözzöötttt  FFuueenntteezz  ddrr..
nneevvee,,  uuggyyee  aa  ssppaannyyooll  ddooppppiinngg  ddookkttoorr..
HHáánnyy  iillyyeenn  ddooppppiinnggddookkii  vvaann  ííggyy  vviilláágg--
sszzeerrttee,,  aakkiirrôôll  lleehheett  ttuuddnnii..  

- Sokkal több, mint akirôl lehet tud-
ni. És ne legyenek illúzióink, Magyar-
országon is vannak orvosok, akiket
megtalálhatnak a versenyzôk, hogyha
ahogy mondani szokták idézôjelbe té-
ve rásegítésre van szükségük. Az
Egyesült Államokban ez majdnem
nyíltan történt, tehát Európából divat
volt átmenni, és olyan tízezer dolláros
nagyságrendben kellett fizetni azért,
hogy felkészítsék egy-egy világver-
senyre megfelelô anabolikus kúrával,
tehát elsôsorban izomgyarapító hatású
sportágakat, tehát azokat a sportága-
kat, ahol az izom gyarapítása az erôfej-
lesztésen keresztül éri el az eredmény
javulását. Tehát nehéz megmondani,
hogy mennyien  vannak,  kevesen  vál-
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nak ismertté. Még mondjuk az ola-
szoknál, tehát a mediterránoknál érde-
kes, mert ott már ugye volt a klasszi-
kus korszakban, még a 70-es, 80-as
években a tudományból egy kicsit át-
szegôdött Componi professzor, akinek
hát akkor még... ugye ezek mindig úgy
alakulnak ki, hogy elindul, hogy ezek
inkább segítô eljárások, a Bodrogi
László is elmondta, hogy végülis
gyógyszerekrôl van szó, tehát a ver-
senyzô lelkiismeretét megnyugtatják,
hogy ez nem dopping, hanem tulaj-
donképpen a teljesítményt segítô tevé-
kenység, és való igaz, hogy azon is ér-
demes lenne egyszer végigmenni,
hogy mikor mit nyilvánítottak dop-
pinggá, szóval mikor mi vált tilossá.
Tehát például nagyon érdekes tudo-
mánytörténetileg, hogy az egyik leghí-
resebb magyar gyógyszerész pro-
fesszor, Isekuc Béla, a 60-as években,
amikor indult az egész anabolikus szte-
roid korszak, akkor elôadást tartott a
magyar sportorvosoknak, és kifejtette,
hogy ezek kimondottan arra jók ezek a
szerek, hogy a sportolókat segítsék.
Fel sem merült a dopping, hanem in-
kább ajánlva lettek ezek a szerek arra,
hát persze igazság szerint fôleg arra
lettek ajánlva, hogy sérülés, betegség
után a regenerációt segítsék. Mert hát
valóban van egy ilyen gyógyhatásuk,
és csak valamikor a hetvenes években
kerültek a tiltó listára, mert akkor még
az volt az elv, hogy csak akkor szabad
valamit tiltó listára tenni, ha ki is tud-
juk mutatni. Ez egy nagyon racionális
gondolat volt, hogy ne tiltsuk azt, amit
nem tudunk bizonyítani. Így jött ugye a
tesztoszteron, amit a 76-os olimpián,
Montreálban még nem tudtak kimutat-
ni, és ez ugye a német úszónôknek a
sikeréhez vezetett, mert ôk tesztoszte-
ront alkalmaztak, mint ahogy az az-

után késôbb bizonyítást nyert, vagy
késôbb a kínai úszónôknél, mert hi-
szen a férfi nemi hormon érthetôen a
nôknél tud elsôsorban gyarapító hatást
elérni. Tehát ez mind mind egy újabb
és újabb fejezet, amíg eljutottunk a 21.
századba, ahol valóban már a géndop-
ping a téma, és tulajdonképpen ez a
vérdopping, és a Vinokurovnak a lebu-
kása már a genetika birodalmába viszi
el az egész doppingkérdést, de maga
az izomgyarapító hatás is elképzelhetô
géndoppinggal, csak be kell juttatni
egy olyan izomfejlesztô gént hordozó
vírust, amelyik ott elindít egy gyarapí-
tó hatást, és utána már nem lehet ki-
mutatni ennek a jelenlétét. Aztán, hogy
ez milyen irányba tolja el az egészet, ez
még ma kísérleti stádiumban van.
Hogy mennyire lesz valóban a kívánt
hatás elérve, vagy mennyire borul fel
az egész szervezetnek egyfajta izom-
egyensúlya ezt még nem lehet tudni,
de ki fogják ezt mutatni, és ki fogják
ezt kísérletezni, de addigra ki fogják ta-
lálni azt is, hogy hogyan lehet ezt bizo-
nyítani, és akkor a háborúnak egy
újabb fejezete nyílik meg. Ma ez még
egy kicsit science fiction-nek tûnik tu-
dományos fantasztikumnak tûnik, de
már ott vagyunk a küszöbén, és van-
nak, akik gyanakszanak arra, hogy a
Pekingi olimpián már lesznek ilyen
mesterségesen felpumpált figurák, te-
hát akiket nem is tulajdonképpen vala-
milyen gyógyszerrel, hanem a szerve-
zeti folyamatot stimuláló hatással tud-
nak doppingtevékenységre gerjeszteni.

--  EEzz  aazz  eeggyyeettlleenn  ffaajjttáájjaa  aa  ggéénnddoopp--
ppiinnggnnaakk??

- Nem, de ugye ez most a legismer-
tebb, legdivatosabb, vagy leginkább
kísérleti stádiumban lévô, de hát biz-
tos, hogy magánál a vérdoppingnál is
van egy ilyen törekvés, hogy az erith-
ropoietinnek a képzôdését serkenteni
valamilyen ilyen beavatkozással. Itt
mindig ugyanarról van szó, ahogy a
dopping klasszikus korszakában di-
rektbe, gyógyszerekkel értük el a telje-
sítmény fokozást, most ebben a kor-
szakban a szervezet saját belsô folya-
matainak egyirányú serkentésén ke-
resztül. Na most ezek életveszélyes
dolgok, mert a szervezet egyensúlyra
törekszik, és amikor a teljesítmény ér-
dekében egy bizonyos irányba akarom
eltolni, akkor azért ezzel biztos, hogy
veszélyeztetem, most visszatérek ezzel
a klasszikus gondolathoz, biztos, hogy
veszélyeztetem az egészséget, és biz-
tos, hogy hosszú távra felborítom, illet-
ve biztos, hogy egy más embert csiná-
lok. Ezt nagyon keserves kimondani.
de a géndoppingnak ez a legnagyobb
etikai veszélye is, túl az egészségügyi
veszélyén, hogy megváltoztatom an-

nak az embernek a személyiségét. Már
az anabolikus szteroid is bizonyos fo-
kig a határon van, tehát az is már a
maga módján a genetikát is megvál-
toztatja, hiszen az izomnak van egy
születéskor meghatározott lehetôsége,
hogy meddig tudom egy embernek az
izomzatát fejleszteni élettani úton. Most
hogyha én ezt anabolikus szteroidok-
kal felpumpálom, hogy úgy mondjam
tenyésztem, akkor az az ember meg-
változik, és ennek meg is vannak való-
ban a pszichés következményei, tehát
megváltozik a mentalitása, agresszí-
vebbé válik, megváltozik a szexualitá-
sa, a szexuális magatartása, hol foko-
zódik, hol csökken, és így tovább, te-
hát ezek mind valóban mind egészség-
ügyileg, mind etikailag, és a kettô nem
választható szét humán szinten, tény-
leg a sportnak a humán értékei kerül-
nek veszélybe, és ez az, amit napjaink-
ban... tényleg én is mindig arról beszé-
lek, hogy a pénz, meg ez, meg amaz...
de a legnagyobb veszélye a dopping-
nak ez, hogy az egész sport értelmét
veszti. Nemcsak a csalás miatt veszti
értelmét, de hát amiatt is. De hát csal
a játékvezetô, a csalás valahogy
egyidôs a sporttal. Azt még valahogy
el lehetne bírni. Ez az egész humán ér-
ték, az eszmeiség szenved csorbát, és
az válik értelmetlenné. Minek csináljuk
az egészet. Az egésznek az lenne az ér-
telme, hogy a homo sapienst egy kicsit
homo ludensszé tegyük. Tehát az em-
bert azt játékos emberré, és ennek a
foglalkozásnak, vagy foglalkoztatott-
ságnak legyen egy ilyen értéke, legyen
példa az ifjúságnak. A teljes ember,
ugye a mens sana in corpore sano, te-
hát a test és a lélek épsége, a kettôt
együtt fejleszti a sport. Nem egyik kö-
vetkezik a másikból. Tehát az egészsé-
ges test, és az egészséges lélek az em-
ber normális állapota. Namost, hogyha
én a test korcsosításával, mert végülis
korcsosítom, torzítom a lelket, akkor
mi a fene, - már bocsánat - értelme
van az egésznek. Úgyhogy ez tényleg
egy nagyom mély probléma, aminek
általában a felszínét érintjük, a szenzá-
ciós részét érintjük, hogy hogy buknak
le, meg hogy csinálják, meg hogy nem
csinálják, de ez az egész - nagyon jól
érti ezt a világ sportvezetésének a
krémje, - hogy ez a sport egészséges
gyökereit veszélyezteti, és az egész
összeomlik, hogyha nem vigyáznak rá. 

--  MMeekkkkoorraa  aa  vveerrsseennyyzzôôkk  ffeelleellôôssssééggee??
MMeennnnyyiirree  lleehheett  ôôkkeett  áállddoozzaattnnaakk  tteekkiinn--
tteennii??  

- Alapvetôen tényleg áldozatok és
eszközök. De ezen egy szinttel feljebb
már felelôsek. Mindenki felel önmagá-
ért, és bármennyire vannak a kérdés-
nek   egészen   szörnyû   leágazódásai,
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Kunst von Pergamon. Die Hybris der
Giganten, Frankfurt am Main 1991.   

14I. Kertész (9. jegyzet), H.-J. Schal-
les: Untersuchungen zur Kulturpolitik
der pergamenischen Herrscher im drit-
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Kertész István: A görög sport világa
Dicséretet és elismerést érde-

mel a Nemzeti Tankönyvkiadó
Zrt. mert a hat esztendôvel ez-
elôtt megjelent elsô kiadás után
nem csupán felismerte, hogy
Kertész professzor népszerû
könyve (egyben a TF egyetemi
tankönyve is) – A görög sport vi-
lága – hiánycikk, hanem habozás
nélkül döntött is a második ki-
adás mellett. Nyilván közrejátszik
ebben az elhatározásban a soron
következô újkori nyári olimpiai já-
tékok közeledte – Peking, 2008 –,
ami a kiadvány értékét tovább nö-
veli.

A neves sporttörténész, az
ókori és újkori olimpiák tudósa,
nemzetközi tekintélye feltárja,
hogy mi az, amit a modern olim-
pizmus és a legújabb kori nem-
zetközi sportmozgalom alapítói
és fejlesztôi a francia Coubertin
bárótól a belga elnök Jacques
Rogge-ig az ókori gyökerekrôl, az
antik görög sport világáról és a ré-

gi olimpiákról tudtak. S ami még érdekesebb: mi az, amit a megszerzett tudás
alapján helyesen értelmeztek, illetve éppenséggel ellenkezôleg, nem teljesen kor-
rekt módon értelmeztek az ókor bizony gyakran félreismert tényei közül. 

Az avatott tollú szerzô a második kiadásban számos érdekes, a mai tudományos
viták középpontjában álló kérdésre ad választ (minek alapján hitték az ókorban azt,
hogy a szexuális aszkézis növeli a sportteljesítményt, miért olajozták be verseny
elôtt testüket az atléták stb.), felkészültsége, lebilincselô olvasmánnyá teszi köny-
vét. Kertész István többször is hosszú idôt töltött Görögországban – mindenek
elôtt Olympiában –, a helyszínen végezte kutatásait, valamint szintén ott a Nem-
zetközi-, valamint a Görög Olimpiai Bizottság égisze alatt mûködô Olimpiai Akadé-
mia keretei között végezte tanulmányait, adatgyûjtését. Könyveinek, tanulmányai-
nak, elôadásainak köszönhetôen vitathatatlanul ô napjaink egyik legelismertebb
szakértôje az ötkarikás játékok és kultusz elôzményei tekintetében.

Mindezek következtében antik, ám ugyanakkor modern sporttörténeti könyvet
vehetünk kézbe, amely élvezetes stílusban megírva látja el hasznos tudnivalókkal,
érdekességekkel, különleges ismeretekkel olvasóját.

Az elsô kiadás anyagát szerzôje nem csak átdolgozta, és természetesen kibôví-
tette, hanem a korábbi nyolc fejezethez még egy „ráadást” is írt, Rekreáció a gö-
rög-római világban címmel. gg..  rr..
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rozatot ugyancsak Apollón szent kör-
zetében helyezték el.41 Úgy látszik, a
pergamoni katonai gyôzelmeket dicsô-
ítô propaganda központja Delphoi volt.
De persze a látványos pergamoni sike-
reket máshol is ünnepelték. Még
ugyancsak 182-ben a kis-ázsiai Szar-
deisz és Tralleisz városában sport- és
mûvészeti versenyeket alapítottak II.
Eumenésznek a gallok felett aratott
gyôzelme tiszteletére.42 

Talán éppen ez indította II. Eume-
nészt arra, hogy a még I. Attalosz ural-
ma idején megalapított Niképhoria
versenyeket új formában szervezze
meg. Így ezek a pergamoni rendezvé-
nyek pompájukban és sportértékük-
ben is felülmúlták a hasonló helyi ren-
dezvényeket. Az eddigiek ismeretében
korántsem véletlen, hogy a delphoi
amphiktüónia és az aitól szövetség
gyors és pozitív választ adott a perga-
moni király felszólítására, hogy ismer-
jék el a játékok új formáját. Mindkét
szervezet errôl szóló határozatát II. Eu-
menész Delphoiban álló lovas szobrá-
nak alapzatára vésték rá.43 Amikor a
delphoi amphiktüónia II. Eumenész és
Pergamon értékeit méltatta, kiemelte a
Rómához fûzôdô barátság jelentôsé-
gét, talán szándékosan is utalva arra a
fontos szerepre, amelyet ennek kiala-
kulásában ô maga játszott:

„Miután Eumenész király … a ró-
maiak iránti barátságot megtartva
mindig úgy él, hogy valamilyen jó-
nak okozójává válik a hellének irá-
nyában is … ennél fogva a rómaiak
is - látva irántuk való kedvezését -
megnövelték a királyságot, abban a
meggyôzôdésben, hogy a királyok
közül azoknak, akik fondorkodnak a
hellénekkel szemben, részesülniük
kell az ôket megilletô büntetésben,
akik viszont semmilyen baj okozói
nem voltak, azoknak az ô részükrôl a
legnagyobb bizalomban kell része-
sülniük…” (Syll3. 630, 2-10 sor.)
Delphoi tisztviselôi nem véletlenül

látták politikai mestermûvük, Perga-
mon és Róma barátságának létrehozá-
sát az egész Közel-Kelet sorsát megha-
tározó tettnek. Az egymásnak feszülô
hellénisztikus hatalmak között egy Ró-
ma által felügyelt egyensúly alakult ki,
amelynek elsôszámú kedvezménye-
zettje Delphoi egyik legnagylelkûbb tá-
mogatója, Pergamon lett. Pergamon
királya pedig egy, az olümpiai játékok-
kal egyenrangú sportrendezvény meg-
szervezésével fejezte ki az új helyzet
feletti örömét. Mert ô is tudhatta, a
sportmozgás a test boldogságát, az ál-
lam által megrendezett sportverseny
pedig a társadalom elégedettségét ön-
ti sajátos formába.

Jegyzetek
1Pergamon történetéhez és az ásatá-
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Asia Minor to the End of the Third Cen-
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ilyen a gyereksportban a dopping,
több sportágban is ez egy rettenetesen
éles kérdés, de a felnôtt sportnál azt
mondhatjuk, hogy nagy a felelôssége
magának a versenyzônek. Szóval sen-
kit nem lehet, nem szabad doppingo-
lásra kényszeríteni, vagy arra, hogy
bevegye azt a piros bogyót, vagy vala-
milyen bogyót, de beveszik, mert
gyôzni akarnak, felelôsek..

--  AA  ffeellmméérréésseekk  ttuullaajjddoonnkkééppppeenn  aazztt
mmuuttaattjjáákk  kkii,,  hhooggyy  aakkiinneekk  mmoonnddjjuukk  aazztt
ííggéérriikk,,  hhooggyy  oolliimmppiiaaii  éérrmmeett  sszzeerreezz  aakk--
kkoorr,,  hhooggyyhhaa  ddooppppiinnggooll,,  aa  ssppoorrttoollóókk  jjee--
lleennttôôss  rréésszzee  eellffooggaaddhhaattóónnaakk  ttaarrttaannáá  eezztt
aa  mmóóddsszzeerrtt  aa  hhíírrnnéévv,,  aa  ssiikkeerr  mmiiaatttt..  

- Igen, sôt, hát volt olyan vizsgálat,
ami azt nézte, hogy ha tíz évvel megrö-
vidül az élettartama, vállalja-e az olim-
piai érmet, és a 95% azt mondta, hogy
igen. Odaad tíz évet az életébôl az olim-
piai sikerért, ha ez dopping révén érhe-
ti csak el, ami egészség-károsító dop-
pingot jelent ebben az összefüggésben.
Ezek egészen megdöbbentô adatok.
Tehát itt jön az, hogy a doppingolás tu-
lajdonképpen a drogozásnak egy sajá-
tos formája. Nem véletlen, hogy a ko-
rábbi doppingolók könnyebben váltak
drogossá. Ennek megvan az a pszichés
oldala is, hogy a visszaalkalmazkodás
nagyon nehéz, tehát túl fiatalon veszti
el azt a hírnevet, amit ô megszokott, te-
hát biztos van egy pszichés vonulata,
de van egy nagyon erôs gyógyszerfüg-
gés is. Tehát ugye egy gyógyszerfüggô
társadalomban élünk amúgy is, na
most ha megszokja versenyzô korában,
hogy a gyógyszerek segítik, akkor ami-
kor már visszavonult, és depressziós és
problémás, akkor is könnyen nyúl a
gyógyszerekhez. Tehát a drog és dop-
ping összefüggés rendkívül összetett,
Ugye azt szoktuk mondani, illetve ez a
dolog lényege valahol, hogy a drogos
tulajdonképpen nem kapja meg az élet-
ben azt, amire számított, és ezért a
gyógyszertôl várja az eufóriát, várja a
mámort, várja azt, hogy egy más világ-
ba viszi ôt a drognak a bevétele. A dop-
pingoló viszont nagyon is ennek a fo-
gyasztói társadalomnak az értékeit
tartja magas rendûnek, és ezekért veszi
be a doppingszereket, hogy hozzájus-
son ezekhez az értékekhez. Tehát a
drogos elfordul a fogyasztói társada-
lomtól, és a drogban keresi a megol-
dást. A doppingoló viszont a fogyasztói
társadalom legmagasabb csúcsára
akar eljutni, a siker legmagasabb csú-
csára, és ezért nyúl a gyógyszerhez. A
kettô pedig egy bizonyos idô után talál-
kozik. akármennyire is ellentétesen in-
dul a két tendencia. Mind a kettô a mai
életnek egy sajátos devianciája. 

--  BBáárr  eezz  nneemm  sszzoorroossaann  aa  ssppoorrtthhoozz
kkaappccssoollóóddiikk,,  ddee  ííggyy  aa  hhíírreekk  eellôôtttt  aazztt

mmiinnddeennkkééppppeenn  mmeegg  kkeellll  kkéérrddeezznneemm,,
hhooggyy  uuggyyee  aazz  oorrvvoossookk  nnaaggyy  rréésszzee  iiss
rreennddrree  íírr  ffeell  kküüllöönnbböözzôô  ggyyóóggyysszzeerreekkeett..
VVaann,,  aakkii  aazztt  mmoonnddjjaa,,  hhooggyy  ttúúll  ssookkaatt,,  ttúúll
ssookkfféélléétt,,  ssookk  ggyyóóggyysszzeerrtt  ffeelleesslleeggeesseenn
sszzeeddüünnkk..  HHooggyyaann  vváállttoozzhhaattnnaa  aa  sszzeemm--
lléélleett  eebbbbeenn??

- Igen, ugye itt kellene az egész tár-
sadalmat egy kicsit leszoktatni, és nem
anyagi okokból, ez is borzalmas, már
elnézést kérek, nem akarok egészség-
politikába bonyolódni, most ugye
pénzügyi oldalról merül fel megint az,
hogy írja fel az orvos az olcsóbb
gyógyszert, és így tovább, ez nem sze-
rencsés. Inkább abba az irányba kelle-
ne menni, hogy akinek szüksége van
rá, annak a legjobb gyógyszert, kerül,
amibe kerül. Tehát ez lenne a kivezetô
út. Akinek viszont nincs szüksége rá,
annak merje az orvos megmondani,
hogy kérem szépen kegyednek nem
kell gyógyszert szedni. Mert kegyed
sokkal jobban meggyógyul, hogyha
sétál egyet. Vagy másképp táplálkozik,
vagy egyéb tanácsaimat elfogadja. Te-
hát a gyógyszerek, ugye a legegysze-
rûbb dolog felírni egy receptet, és ezzel
kielégíteni a betegnek az igényét. Már
elnézést, nem akarok senkit megbán-
tani, meg az ilyen általánosítások sose
igazak. De kétségkívül, hogy a sport is
segíthet az gyógyszerfüggô társada-
lomnak a leszoktatásában, úgy, hogy
elsôsorban példát mutat abban, hogy ô
maga leszokik. 

--  EEggyy  éévv  vvaann  mméégg  hhááttrraa  aa  PPeekkiinnggii
OOlliimmppiiááiigg..  BBeesszzééllttüünnkk  aa  rröövviidd  hhíírreekk
eellôôtttt  aa  ggéénnddooppppiinngg  mmeeggjjeelleennéésséérrôôll..  MMii--
rree  sszzáámmííttssuunnkk  PPeekkiinnggbbeenn??

- Mindenki nagyon fél, azt lehet
mondani. Ugyanakkor mindenki na-
gyon reménykedik. Tehát a félelem-
nek több oka van, az egyik oka, az,
hogy a Kínaiak fantasztikusan törnek
elôre az élet minden területén, többek
között a sportban is, és közismert,
hogy ragyogó laboratóriumaik van-
nak. Tehát a legmagasabb szintû eljá-
rásokkal, és a legjobb szakértôkkel
rendelkeznek. Ez egyrészt azt a félel-
met kelti, hogy hozzá tudnak járulni a
kínai sportolók felkészítéséhez, ezt
úgy szokták mondani, hogy Peking-
ben nehéz lesz nem kínainak nyerni.
Tehát megnô az eredményeknek az
értéke. A másik, a félelemnek a másik
gyökere pedig az, hogy ezek a laborok
a más országokbeli versenyzôk esetle-
ges tiltott doppingolását, az eddiginél
hatékonyabban fogják tudni kimutat-
ni. Na most én azt gondolom, azért a
remény az talán jogosabb, és egy na-
gyon jó olimpiának lehetünk majd a
tanúi. Magyar részrôl is én azt hiszem,
hogy lehetünk optimisták, az athéni
esetekbôl mindenki levonta a tanulsá-

got, és nem fogja megkockáztatni azt,
hogy a várható szerény, de fontos ma-
gyar sportsikereknek az értékét vesz-
élyeztesse azzal, hogy itt valami
könnyelmûséget csinál. Elsôsorban én
attól félek, ha félek, hogy nem is
annyira az aranyérem esélyes ver-
senyzôknél fenyeget ilyen veszély, ha-
nem azoknál, akik éppenhogy beke-
rülnek a csapatba, tehát éppen hogy
elérik az olimpiai kvalifikációt...

--  ÉÉss  ootttt  kkoocckkáázzttaattnnaakk  ......
- ... és ott nagyobb eredményre nem

számíthatnak, de ehhez itthon még
kockáztatnak, és ezek a fejlettebb mû-
szeres eljárások kimutatják az akár hó-
napokkal korábbi, hát tévelygést.
Ugye van bennem egy ilyen félelem,
hogy szemben Athénnel, ahol ugye
menôk kerültek ugye problémás hely-
zetbe, itt esetleg mezei, - idézôjelbe té-
ve, bántó szándék nélkül, - versenyzôk
a szúrópróbaszerû ellenôrzéseknél,
amelyekbôl szintén nagyon sok lesz,
az olimpia idején a faluban is, meg a
versenyeken is, valaki megbukhat. De
hát isten kezében vagyunk, szokták
mondani, tehát semmiben nem lehe-
tünk biztosak, de mindenesetre na-
gyon szisztematikus a mostani el-
lenôrzés. Minden mintát az ausztriai
akkreditált laboratóriumban határoz-
nak meg, tulajdonképpen a budapesti
laboratórium beszüntette a tevékeny-
ségét, aminek van árnyoldala is, de
legalább nem érheti szó a ház elejét.
tehát biztos, hogy arról az oldalról nem
kapnak, idézôjelben mondom segítsé-
get azok, akik bûnös útra akarnak té-
vedni. Nem mondom azt, hogy eddig
kaptak, de még a lehetôsége sincs
meg. Hát ahogy az elôbbiekben beszél-
tünk róla, nyilván vannak olyan kollé-
gák, akik részben sportszeretetbôl,
részben  a  sportolóhoz fûzôdô kapcso-
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latból, részben anyagi érdekbôl vala-
milyen tiltott úton segíthetik a ver-
senyzôket, de nagyon bízom abban,
hogy ôk is meggondolják ezt, és nem
lesz ilyen tevékenység.

--  MMeennnnyyiirree  ttaarrttjjaa  rraajjttuukk  aa  sszzeemméétt  aazz  aa
nnééhháánnyy  áállllaammii,,  vvaaggyy  MMOOBB--ooss  ssppoorrttvvee--
zzeettôô,,  aakkiinneekk  ffiiggyyeellnnii  kkeellll  eerrrree??

- Ez inkább a vágyak kategóriájába
tartozik. Nagyon nehéz ez. Tiltott, tit-
kos tevékenységek, senki nem veri
nagy dobra, és ugye mindenkit megil-
let ezen a szinten még az ártatlanság
vélelme, tehát itt azért mondjuk a
sportágakon belül van nagyon fontos
szerepe az ôszinteségnek, és a sportági
szakembereknek kell a helyzet magas-
latán lenni. És hogyha valamelyik ver-
senyzôjükkel kapcsolatban felmerül a
gyanú, akkor elsôsorban nekik ma-
guknak kell megpróbálni azt mondjuk
jó útra biztatni, és ha nem megy, akkor
kell akár elmenni odáig, hogy nem
szabad olyan versenyzôt nevezni az
olimpiára, aki a magyar presztízst
veszélyezteti. 

--  UUggyyee  nnyyoollcc  aarraannyy,,  hhaatt  eezzüüsstt  ééss  hháá--
rroomm  bbrroonnzz  vvoolltt  aa  mméérrlleeggee  aazz  eellmmúúlltt  kkéétt
oolliimmppiiáánnaakk  eeggyyaarráánntt,,  tteehháátt  SSyyddnneeyybbôôll,,
iilllleettvvee  AAtthhéénnbbóóll  iiss  uuggyyaanniillyyeenn  aarráánnyy--
bbaann  sszzáállllííttoottttáákk  aa  mmaaggyyaarrookk  aa  kküüllöönn--
bböözzôô  éérrmmeekkeett..  MMiirree  sszzáámmíítt??  PPeekkiinnggbbeenn
mmeennnnyyii  mmaarraaddhhaatt  mmeegg  eebbbbôôll,,  mmeerrtt
ggyyaakkoorrllaattiillaagg  áállttaalláánnooss  aazz  aa  vvéélleekkeeddééss,,
hhooggyy  eezztt  ttúúllsszzáárrnnyyaallnnii  nnaaggyyoonn  nnaaggyyoonn
nneehhéézz  lleennnnee  aazz  eemmllíítteetttt  kköörrüüllmméénnyyeekk
mmiiaatttt..  

- Most is ezen a szinten vagyunk. Tu-
lajdonképpen, hogyha a reális esélye-
ink amelyek most már elsôsorban az
elsôszámú magyar sikersportágban, a
kajak-kenuban realizálódnak, azután a
továbbra is az eddigi legsikeresebb
olimpiai sportágunkban, a vívásban,
és ehhez járul mindig ezek a bizonyos
hozzácsapódó aranyak, mint volt pél-
dául Igali Diánának a nagyon szimpati-
kus gyôzelme, vagy a Vörös Zsuzsának
a sikere, tehát ez is jellemzô, hogy a
hölgyek hozták itt az elmúlt idôben in-
kább az aranyérmeket. Ennek az esé-
lye most is fenn áll. De nagy kérdés a
vízilabda csapat, nagy kérdés ugye a
nôi kézilabda, ugye a nôi kézilabdának
feltétlenül ki kell jutnia az olimpiára, de
hát ô is dobogóesélyes, legalábbis ez a
minimális elvárás, tehát megvannak
azok a szerény magyar esélyek, amik
ezt a két korábbi olimpiához hasonló,
azt elérô, esetleg túlszárnyaló, de leg-
alábbis megközelítô eredményt elér-
jék. Ezért sem szabad ezeket az ered-
ményeket kockáztatni. És ugye itt ne-
künk az is elônyünk, hogy ezek a
sportágak amiket felsoroltam, a ke-
vésbé doppingérzékeny sportágak kö-
zé tartoznak. Tehát ezért is reményke-

dünk abban, hogy nem lesz ilyen prob-
lémánk. 

--  ÉÉrrddeemmeess  eeggyyéébbkkéénntt  eezzeekkbbeenn  aa
ssppoorrttáággaakkbbaann  pprróóbbáállkkoozznnii  aakkáárr  aa  vvíí--
vváássbbaann??

- A vívás nem doppingérzékeny, de
amióta a vívásban is bukott meg ver-
senyzô anabolikus szteroidokkal, azóta
az ember semmit nem mer mondani,
mert minden sportágban próbálkoz-
nak, nem érdemes próbálkozni. Tehát
ha van sportág, ahol még ma is a
klasszikus erényeket... én elfogult va-
gyok a vívás javára tehát ilyen érte-
lemben biztos, hogy úgy gondolom,
hogy nem érdemes. 

--  DDee  jjaavvíítthhaatt  vvaallaammiitt  eeggyyáállttaalláánn  aa
ddooppppiinnggoollááss  aa  vvíívváássbbaann,,  tteehháátt  éérrtteellmmee
vvaann  aa  ddoollooggnnaakk??

- Tulajdonképpen csak a ... még a
mai vívásban, ahol megnôtt azért az
állóképesség jelentôsége, tehát én ma
is azt mondom, hogy nincs értelme.
Valamilyen enyhe stimuláns adott
esetben segíthet egy egész napos ver-
senyen, de jobb erre élettani eszközö-
ket alkalmazni, és arra felkészíteni a

versenyzôt. Ezt mutatják az elmúlt
olimpiák is. Tehát mondjuk a vívás
klasszikusan ilyen sport, ahol nem iga-
zából a dopping számít. Illetve a dop-
ping igazából nem számít. 

--  AAlliigg  eeggyy  ppeerrccüünnkk  mmaarraaddtt  hhááttrraa  aa
mmûûssoorrbbóóll..  AAzz  uuttoollssóó  kkéérrddéésseemm..  HHoo--
ggyyaann  llááttjjaa  aa  ddooppppiinngg  jjöövvôôjjéétt??  UUggyyaann
bbeesszzéélltt  aarrrróóll,,  hhooggyy  éérrddeekkee  aazzookknnaakk  aa
ccssooppoorrttookknnaakk  iiss,,  aammeellyyeekk  üüllddöözziikk  aa
ddooppppiinnggoolláásstt,,  hhooggyy  ffeennnnmmaarraaddjjoonn  eezz
vvaallaammiillyyeenn  sszziinntteenn,,  hhiisszzeenn  rreennggeetteegg
ppéénnzzzzeell  jjáárr..  MMiirree  sszzáámmííttssuunnkk  aa  kköövveett--
kkeezzôô  éévveekkbbeenn??

- Még néhány olimpia kell ahhoz, hogy
végleg, ahogy mondjuk az interszex
probléma lecsengett, tehát már nincs
ilyen vizsgálat, hogy azt kelljen tisztázni,
hogy az illetô hölgy versenyzô nem férfi-
e véletlenül. Tehát ezt már nem kell
nemzetközileg ellenôrizni. Én abban bí-
zom, hogy néhány olimpia után már a
doppingnál sem lesz erre szükség, mert
addigra sikerül a doppingháborút meg-
nyerni, mármint az ellenôrzés oldaláról. 

--  KKöösszzöönnjjüükk  sszzééppeenn,,  hhooggyy  eellffooggaaddttaa
aa  mmeegghhíívváássuunnkkaatt..    

jótevôi és szövetségesei23. Ám Perga-
mon vezetôinek a célja éppen az ezek
közé történô integrálódás és ezáltal a
nemzetközi elismerés megszerzése
volt. Megállapítható tehát, hogy Perga-
mon és Delphoi kapcsolatfelvétele a
pergamoni állam történetének korai
szakaszában a kölcsönös érdekek fi-
gyelembe vételével történt. Delphoi-
nak pénzre, Pergamonnak pedig nem-
zetközi elismerésre volt szüksége.
Mindkét fél megkapta azt, amit akart.

A Delphoihoz fûzôdô jó viszony ak-
kor sem veszítette el jelentôségét, ami-
kor Pergamon már egyenrangú tagjává
vált a hellénisztikus államok közössé-
gének. A Kr. e. 230-as évekre a perga-
moni monarchia a maga hegemóniája
alatt integrálta Kis-Ázsia északnyugati
részének görögök által lakott területeit,
és dinamikusan fejlôdô gazdasági ha-
talommá lépett elô24. De éppen elért si-
kerei miatt a különféle problémákkal
küszködô szomszédok ellenségesen
léptek fel vele szemben. A földren-
géstôl sújtott Rhodosz kereskedelmi
elôjogait féltette, a Kis-Ázsiától Indiáig
terjedô Szeleukida Birodalomban bel-
háború tört ki, és a király, III. Antiok-
hosz ellen lázadó Akhaiosz pergamoni
területeket pusztított, az addig Perga-
monnal szemben barátságos Egyiptom
a lázadót támogatta, a Pergamontól
északra fekvô Bithünia pedig félve az
Attalidák terjeszkedô politikájától Ma-
kedóniával kötött szövetséget25. A poli-
tikai elszigetelôdés feloldása Perga-
mon elemi érdekévé vált. Kr. e. 223-
ban ezért I. Attalosz, a monarchia har-
madik uralkodója, aki felvette a királyi
címet, nagyszabású építkezéseket kez-
dett Delphoiban26. Valószínûleg ez idô
tájt kezdte propagálni azt, hogy a kirá-
lyi család Télephosztól, Héraklész fiá-
tól származik27, és e propaganda alátá-
masztása végett építtette meg Dionü-
szosz Szphaleótasz (a megbotlást elôi-
dézô Dionüszosz) templomát a delphoi
szent körzetben28. Ez az istenség ártal-
mas szerepet játszott a pergamoni ere-
detmondában29, és a templom az ô ki-
engesztelését szolgálta. Emellett egy
díszes oszlopcsarnokot is építtetett. A
Delphoi felé megnyilvánuló bôkezûség
hamarosan kiterjedt a szentélyt védel-
mezô aitól szövetségre is. A Korintho-
szi-öböl északi partja mentén fekvô ai-
tól települések koalíciója következete-
sen küzdött Makedónia ellen, amely a
maga uralma alá akarta vetni a görög
anyaországot. A politikai konfliktus
220 és 217 között háborúba torkollott.
Ebben a helyzetben I. Attalosz 220 kö-
rül pénzzel segítette az aitólokat ab-
ban, hogy Elaosz nevû erôdjüket fel-
építsék.30

Az aitólokkal történt kapcsolatfelvé-
tel, amelyben Delphoi nyilván hatható-
san közremûködött, meghatározta Per-
gamon egész további sorsát. Kr. e.
215-ben ugyanis V. Philipposz make-
dón király szövetségre lépett a Róma
ellen harcoló Hanniballal, és ezzel kez-
detét vette Róma és Makedónia elsô
háborúja is. Róma, hogy elkerülje a
kétfrontos háborút, 212/211-ben ma-
kedónellenes szövetséget kötött az ai-
tólokkal. A szerzôdés záradéka ki-
mondta, hogy Róma és az aitólok koa-
líciójához csatlakozhatnak az aitólok
barátai is.31 Pergamon jó alkalmat lá-
tott arra, hogy általunk vázolt elszige-
teltségét hatékonyan feloldja. Róma és
a Rómához csatlakozó aitólok oldalán
belépett az I. makedón háborúba.32

Az I. makedón háború 205-ben lé-
nyegében a status quo alapján ért vé-
get. A Róma hellénisztikus szövetsége-
sei által lekötött Makedónia nem tudott
érdemleges segítséget nyújtani Hanni-
balnak, Rómát pedig elsôsorban a
Karthágóval szembeni gyôzelem kiví-
vása érdekelte. Pergamon a Rómának
nyújtott katonai segítség fejében el-
nyerte Aigina szigetét.33 A nemrég még
ellenségeitôl szorongatott Attalida ál-
lam immár feloldotta elszigeteltségét,
és még területi gyarapodást is elért. 

A közvetlenül az aitóloknak, közvet-
ve pedig Delphoinak köszönhetô politi-
kai sikert növelte egy valláspolitikai
akció. Ebben megint a Pergamonnak
lekötelezett Delphoi volt az egyik kez-
deményezô. 205-ben, amikor a make-
dónokkal vívott háború éppen befe-
jezôdött, de még folyt a harc Hannibal
ellen, a római senatus elhatározta,
hogy jóslatokhoz folyamodik taná-
csért, miként fejezhetné be gyôztesen
a hosszan elhúzódó II. pun háborút.
Utasították a decemvireket (decemviri
sacris faciundis), hogy kérjenek taná-
csot a Sibylla-könyvektôl, és egy kül-
döttséget menesztettek Delphoiba,
hogy az Apollón-szentély jóslatát kér-
jék. Mindkét esetben akkorra kecseg-
tették sikerrel a rómaiakat, ha beveze-
tik Magna Mater (Kübelé) istennô kul-
tuszát.34

Csakhogy Kübelé kultuszának köz-
pontja a kis-ázsiai Pesszinuszban volt.
A történetíró Livius szerint Delphoi
papjai tanácsolták azt Róma követei-
nek, hogy I. Attalosztól kérjenek segít-
séget feladatuk teljesítéséhez. Ekkor a
rómaiak „elmentek Pergamonba a ki-
rályhoz. ô nyájasan fogadta a küldötte-
ket, elkísérte ôket Phrügiába, Pesszi-
nuszba, s átadta nekik a szent követ,
amelyet az ott lakók az istenek anyjá-
nak neveznek, s megengedte, hogy el-
szállítsák Rómába.” (XXIX. 11, 5-7.)

Tekintettel arra, hogy a pergamoni
királyok, I. Attalosz, majd II. Eumenész
jó kapcsolatot alakítottak ki a Pesszi-
nusz környékén élô gall nép, a toliszto-
agioi Eposzognatosz nevû fônökével,35

valóban Attalosz volt a legalkalmasabb
személy arra, hogy ebben az ügyben
Róma segítségére legyen. A Kübelé
kultusz római meghonosítása alkalmat
adott tehát arra, hogy Pergamon és
Róma kapcsolatai még szorosabbra
fûzôdjenek. A hálás Róma ezek után
nem maradhatott közömbös Pergamon
sorsa iránt. Miközben ugyanis lassan
véget ért a II. pun háború, és 202-ben
Hannibal vereséget szenvedett a zamai
csatában, V. Philipposz rátámadt azok-
ra a hellén-hellénisztikus államokra,
amelyek az I. makedón háború idején
Rómát segítették vele szemben. A
veszélyben Pergamon Rómához for-
dult. Róma pedig 200-ban hadat üzent
Makedóniának, és 197-ben gyôztesen
fejezte be a II. makedón háborút. Per-
gamon ebben a fegyveres konfliktus-
ban és az azt követô újabb háborúkban
is hûségesen kitartott Róma mellett.
Delphoi Apollón-szentélye tehát elôbb
az aitól szövetséggel és azon keresztül
Rómával hozta kapcsolatba Attalida
jótevôit, majd azok Rómához fûzôdô
viszonyát tette még barátibbá. El-
mondhatjuk tehát, hogy minden egyes
talanton, amit Pergamon vezetôi Delp-
hoiban befektettek, bôségesen megté-
rült számukra.36

Ilyen elôzmények után került sor Kr.
e. 192 és 188 között a Róma és a leg-
nagyobb hellénisztikus állam, a Szele-
ukida Birodalom közötti leszámolásra.
Az úgynevezett szíriai háború Róma
teljes gyôzelmével ért véget. A harc-
ban II. Eumenész pergamoni király a
rómaiak leghatékonyabb fegyvertár-
sának bizonyult, és döntô szerepet ját-
szott a háborút eldöntô magnésziai
csata megnyerésében.37 A jutalom
nem maradt el. A Szeleukidákkal
megkötött apameiai béke révén Róma
Pergamont Kis-Ázsia legerôsebb álla-
mává növelte.38 Csakhogy a béke-
szerzôdés révén Pergamonnnak jutta-
tott területek egy részéért újabb csatá-
kat kellett vívni Bithüniával, Pon-
tosszal és a kis-ázsiai gallokkal, akik
szintén igényt tartottak ezekre a föl-
dekre. II. Eumenész sikerrel vívta meg
ezeket a harcokat is.39

Delphoi örült a pergamoni sikerek-
nek. Kr. e. 182-ben a delphoi amphik-
tüónia határozata értelmében felállítot-
ták II. Eumenész bronz lovas szobrát a
szentély körzetében.40 Ugyanebben az
évben az aitól szövetség is arannyal
bevont bronz szobrokkal tisztelte meg
a királyi családot. Az errôl  szóló  hatá-
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Könyvismertetô

Több mint bevezetés
A Fair Play Sport Bt. jóvoltából megje-

lent a “Bevezetés a korszerû sporttáplál-
kozásba” címû kötet második, javított ki-
adása.

Jóllehet a szerzôk, Szabó S. András és
Tolnay Pál hangsúlyozzák, hogy a mû va-
lóban “csak” bevezetés, - ugyanis több
témakörrôl nem, vagy csak érintôlegesen
esik szó - bizton állítható: a könyv nem-
csak bevezeti, hanem el is igazítja az olva-
sót. Útmutatót ad egy olyan világban,
amelynek fontosságát egyre többen is-
merik fel és el. A jelenkor embere mind-
inkább rádöbben arra és elhiszi, hogy
egészsége megôrzéséhez a sportolás (fi-
zikai aktivitás) mellett hasonló fontos sze-
repe van a minôségi, az igényekhez iga-
zodó, kiegyensúlyozott táplálkozásnak. 

A könyv kalauz lehet az élsportolóknak
éppen úgy, mint a hobbiszinten sportolók-
nak, idôseknek és fiataloknak egyaránt. 

Elgondolkozott már azon, hogy célszerû-e lefekvés elôtt kefírt vagy joghurtot fo-
gyasztani? És azt tudja, hogy ajánlott-e üres gyomorral edzeni? Ha még nem tud-
ja, a könyv elolvasása után már tudni fogja, és könnyedén válaszol a sporttáplálko-
zás körébôl feltett száz kérdésre. A mû segítségével képet kaphatunk a felnôttek
és a különbözô sportágat ûzôk napi energiaszükségletérôl, megtudhatjuk, hogy a
helytelen táplálkozás nemcsak az elhízáshoz vezetô sok, hanem a szükségletnél
kevesebb táplálék bevitelét jelenti. Olvashatunk a táplálkozásban szerepet játszó
fontosabb élelmiszerek jellemzôirôl, a sporttáplálék-kiegészítôk teljesítményfoko-
zásban megfigyelhetô hatásáról.

A mûvet számos táblázat teszi teljessé, többek között kalória táblázat, szénhid-
rát-és zsírtartalom táblázat. FFüürreeddii  MMaarriiaannnnee

MMeeggrreennddeellhheettôô::  BBeennddiinneerr  NNóórraa
TTeell::  0066--3300--999911--00220033..  EE--mmaaiill::  nnoorraa..bbeennddiinneerr@@hheellkkaa..iiiiff..hhuu
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pergamoni kérés kis-ázsiai visszhang-
ját a feliratok nem tükrözik. Az viszont
feltûnô, hogy Delphoi és az aitól szö-
vetség jól dokumentált és részletesen
indokolt beleegyezését tette közzé a
pergamoni kérésre történô reagálásá-
ban. A két utóbbi intézmény reakciójá-
nak magyarázata a Pergamonhoz fûzô-
dô politikai kapcsolataikban található
meg. Ha felfedjük ezeknek a kapcsola-
toknak a lényegét, akkor a Niképhoria
kapcsán újabb bizonyítékot találha-
tunk a sport integráló szerepére, amely
a hellénizmus idôszakának egyik jel-
legzetes kultúrpolitikai jelensége volt.6a

Elôször idézzük fel II. Eumenésznek
a hellénisztikus világhoz intézett felszó-
lítása bevezetô részét:

„… és most, miután elhatároztuk,
hogy a Niképhoria játékait leghûsé-
gesebb görög barátainkkal együtt
koszorús versenyekként fogjuk meg-
ünnepelni, mivel a háborúkban nagy
gyôzelmeket arattunk, elküldtük
hozzátok szent követként …-t Mag-
nésziából, egy férfiút, aki érdemei
miatt elsôrendû tiszteletet élvez ud-
varunkban, és a színházban díszhe-
lyen ülhet, …-t Mürinából és Megónt
Epheszoszból, akik a mi legtisztelet-
reméltóbb barátaink, valamint …-t
és Kalaszt Pergamonból, olyan férfi-
akat, akiket kiválóknak gondolunk,
és akik mint polgárok elértek min-
dent, ami életkorukhoz illik, olyan
férfiakat, akiket városuk jelölt ki er-
re, mert a város csatlakozott hoz-
zánk a Niképhoria elismerésében. Ti
helyesen fogtok cselekedni mind az
istenek, mind a mi irányunkban, ha
elismeritek a Niképhoria (új formá-
ját) és a szentély sérthetetlenségét,
amint az megfelel nektek…” 

(C. Bradford Welles, RC. no. 50.)
A felirat szövegébôl több következte-

tést lehet levonni. Az elsô, hogy a per-
gamoni király a hegemóniája alá tarto-
zó kis-ázsiai városok, valamint birodal-
ma fôvárosa, Pergamon polgárai közül
választotta ki „szent követeit”. Ez a
tény összhangban áll azzal a korábbi
kutatási eredményemmel, ami szerint
a jelentôs hellénisztikus monarchiák
közül speciálisan a pergamoni volt az,
amely politikájában elsôrendû célnak a
hellén városi polgárság érdekeinek
megvalósítását tekintette.7 A pergamo-
ni királyok politikájában, családi életé-
ben - I. Attalosz egy küzikoszi polgár-
lányt vett nôül8 - és még palotaépítési
szokásaiban9 is erôsen kiütközött a
polgári jelleg, ami annak is betudható,
hogy a birodalom egy hellén mintára
szervezett városból mint magból fejlô-
dött olyan állammá, amelynek terüle-
tét régi hellén poliszok hálózták be. 

A második következtetés a perga-
moni kultúrpolitikára vonatkozik. Mint
azt az ISHPES 6. kongresszusán, Bu-
dapesten tartott elôadásomban kifej-
tettem („Pergamon the Center of the
Hellenistic Sport and Physical Educati-
on”)10, Pergamon a hellénisztikus sport
és testnevelés központja volt. Maga a
királyi család is szoros kapcsolatban
állt a sportélettel és az antik olimpiai
mozgalommal, amint azt az ISHPES 6.
szemináriumán, Kanazawában felolva-
sott elôadásomban („Rulers and Hor-
ses in the Hellenistic Pergamon”) ele-
meztem11. Nem meglepô ezek után,
hogy Pergamon politikai-katonai sike-
reinek méltó megünneplése részben
egy, az olümpiai szabályok szerint ren-
dezett sportverseny keretei között tör-
tént. 

A harmadik fontos következtetés az
Attalidák valláspolitikáját illeti12. Politi-
kai törekvéseiket mindig igyekeztek
olyan formában a hellén-hellénisztikus
közvélemény tudtára adni, amely forma
megfelelt az ôsi görög vallási tradíciók-
nak. A Zeusz-oltárral Zeusz Szótérnak,
a Megváltó Istennek tisztelegtek13, a Ni-
képhoriával pedig annak az istennônek,
aki az ôsi civilizációs központ, Athén
védnöke volt, és akinek tiszteletére ott
régóta megrendezték a Panathénaia
sportversenyeit. Mi több, II. Eumenész-
nek a Niképhoriát megújító intézkedé-
sében a már régóta létezô pergamoni
elképzelést figyelhetjük meg: Perga-
mont, az Attalida királyság fôvárosát
egy második Athénná fejleszteni.14 Ez a
törekvés figyelhetô meg a pergamoni
Akropolisz építészeti képében csakúgy,
mint az Attalidák tudomány- és mûvé-
szetpártoló tevékenységében.

A felirat idézett szövege tehát több
következtetés levonására ad lehetôsé-
get, és ezek a konzekvenciák segíte-
nek megérteni annak a szoros kapcso-
latnak a kialakulását, amely Perga-
mont Delphoihoz és a szentély védel-
mét magára vállaló aitól szövetséghez
kötötte.

Az önálló Pergamon és az Attalida
dinasztia megalapítója a zsoldosvezér
Philetairosz volt.15 Ô Kr. e. 283-ban lá-
zadt föl a Kis-Ázsia északnyugati ré-
szén jelentôs területeket birtokló Lüszi-
makhosz, Nagy Sándor egykori hadve-
zére, a nagy hatalmú diadokhosz ellen,
és eltulajdonította a pergamoni citadel-
lában Lüszimakhosz által felhalmozott
9 ezer talanton (1 talanton = 26,196 kg
ezüst értékével) nagyságú kincset.16

Pergamon ekkor a görög mintájú po-
lisszá fejlôdés kezdô szakaszában volt.
Utóbb, Philetairosz, majd utódai: I. Eu-
menész és I. Attalosz uralkodása idején
Pergamon köré egy kisebb monarchia

szervezôdött Iónia, Aiolisz és Tróasz te-
lepüléseibôl17. A Kr. e. 2. század elején,
II. Eumenész korában érte el virágzása
csúcspontját a birodalommá terebé-
lyesedô állam. Ekkor a Rómával kiala-
kított szoros barátság és fegyvertársi
viszony révén Kis-Ázsia nyugati vidé-
kei az Attalidák uralma alá kerültek18.
Erre az idôszakra esett a Niképhoria
újjászervezése is. A Kr. e. 167-ben be-
fejezett III. makedón háború után azon-
ban a diadalmas Rómának már nem
volt szüksége erôs keleti szövetsége-
sekre. Ezért kapcsolatát Pergamonnal
fokozatosan meglazította, és végül a
legyengült államot utolsó királya, III.
Attalosz Kr. e. 133-ban végrendeletileg
Rómára hagyományozta19.

A 150 éven át létezô pergamoni ál-
lam vezetôi már a kezdetekkor arra tö-
rekedtek, hogy jó viszonyt alakítsanak
ki a hellén közvéleményt befolyásoló
vallási intézményekkel. Ezzel akarták
feledtetni hatalomra jutásuk illegitim
körülményeit. Többek között ezért volt
számukra igen fontos, hogy Philetai-
rosz unokaöccse, Attalosz gyôzôtt a
csikó négyesfogatok versenyén a Ze-
usz tiszteletére rendezett olümpiai ver-
senyen, valószínûleg Kr. e. 276-ban. A
sportsikernek egy Pergamonban elhe-
lyezett metrikus felirattal állítottak em-
léket20. Ugyancsak gondoskodtak ar-
ról, hogy ajándékokkal nyerjék el a dé-
loszi Apollón-szentély és a Múzsák
Theszpiaiban lévô szentélyének jóin-
dulatát21. Kiemelt energiát fordítottak
azonban a legnagyobb tekintélyû gö-
rög vallási központ, Delphoi Apollón-
szentélyének megnyerésére, és e cél-
ból igen jelentékeny financiális támo-
gatást nyújtottak neki.

Philetairosz bôkezû ajándékait a
delphoi amphiktüónia megtisztelô ha-
tározattal viszonozta:

„A delphoiak elhatározták, hogy
Philetairosznak, fiának, Attalosznak
és testvérének, Eumenésznek, perg-
moniaknak vendégbarátságot (pro-
xenia), elsôséget a jóslatkérésben
(promanteia), az elsô sorokban való
ülés jogát (proedria), tárgyalások
esetén az elsô szó jogát (prodikia),
sérthetetlenséget (aszülia) és min-
den olyan elôjogot megadnak, ame-
lyeket más jótevôknek és vendégba-
rátoknak is biztosítottak...”22

A feliratban Philetairosz fiaként emlí-
tett Attalosz a dinasztiaalapító unoka-
öccse, akit adoptált. Ez az Attalosz
gyôzött Olümpiában. A delphoiak által
adományozott elôjogok nem tekint-
hetôk különleges ajándékoknak, amint
arra az idézett felirat utolsó mondata is
utal. Egy sor felirat bizonyítja, hogy
ezeket általában megkapták a szentély 

Néhány követéses és igen sok ke-
resztmetszeti vizsgálat szerint a 25 éves
kor után az aerob kapacitás csökken. A
csökkenés kezdete és mértéke egyé-
nenként és vizsgált csoportokként is
más lehet, a fizikai aktivitástól, geneti-
kától, betegségektôl és egyéb té-
nyezôktôl befolyásoltan, évtizedekként
5-15 százalék közöttinek ismerten. Az
aerob kapacitás a sikeres állóképessé-
gi teljesítménynek csupán az egyik té-
nyezôje, a veterán (master) sportolók
kisebb aerob kapacitással olykor jobb
teljesítményre képesek mint a fiata-
labb, nagyobb maximális oxigénfelvé-
telt elérô atléták.

Noha a hosszútávú versenyteljesítmé-
nyek évtizedek óta rendelkezésre állnak,
csupán Jokl elemezte a New York mara-

ton 50-50 leggyorsabb befutójának
eredményeit 1983 és 1999 között (Brit J
Sports Med 2004, 38, 408-12).

A szerzôk a Németországban futott
69 maraton és 65 fél-maraton verseny
mintegy 400,000 befutójának idejét
elemezték a sportolók korfüggvényé-
ben, évtizedenkénti csoportosításban.
A leggyorsabb 10 férfi és nô befutó és
az összes befutó átlagát elemezve a
2003-2005 években a nôk 10 illetve
13 százalékkal hosszabb idô alatt fu-
tották le a maratont és félmaratont,
mint a férfiak. Az összes futó 38 illetve
32%-a ismételten teljesítette a távot,
zömük a 35-45 éves korcsoporthoz
tartozott, de a 70 feletti korosztályt is
képviselte 310 férfi és 41 hölgy.

A futásidô a 25 és 35 átlagéves cso-
portokban alig illetve nem különbözött,
és a meghosszabbodás az idôsebbeken
is olyan csekély, hogy a 20-49 éves
korcsoportok között alig különbözik a
teljesítmény. Az 50-69 éves korosztály-
ban is dekádonként csupán 2,2-4,4
százalékkal nyúlik meg a futásidô. A tíz
legjobb futásideje a 22-39 éves férfiak
csoportjaiban 130 perc körül van, a 70
felettieken 200 perc, nôkön 155-rôl
260 percre nyúlik meg. A 45 és 65

éves korcsoportok ideje a férfiaknál
10,5%-kal, a nôknél 14,8%-kal nyúlik
meg dekádonként a maratoni , illetve 8
és 14%-kal a félmaratoni távon. Az
összes férfi befutó átlagideje a 25 éves
korcsoport 240 perces idejérôl 270
percre hosszabbodik a 70 felettieken,
nôkön 260-ról 280 perces értékre.

A 20 és 50 év között alig romlik a
maraton teljesítmény, és az ennél
idôsebbeken is csak kismértékben
nyúlik a teljesítés ideje az átlagfutók
körében. Az életvitel, a rendszeres test-
mozgás, a tapasztaltság és persze a ki-
választódás magyarázzák e jelenséget.
Az élversenyzôk tapasztalatai mutat-
ják, hogy több évtizeden keresztül -
több ok miatt - nem lehet fenntartani a
hatalmas edzésmennyiséget és intenzi-
tást, a veterán versenyzôk lényegesen
kevesebbet edzenek mint a fiatalok -
az életkorral csökkenô teljesítményt ez
is magyarázza. 

Referens megjegyzése: A maraton
futásról szól a Sports Medicine 2007 4-
5 dupla száma teljes egészében, 200
oldalon tárgyalva mindazt a friss isme-
retet, amely a New York Akadémia ál-
tal rendezett 2006-os Világkongresszu-
son elhangzott a témában.
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A maraton és félmaraton futás 
sebességének korfüggôsége 

(AGE-RELATED CHANGES IN MARATHON AND HALF-MARATHON
PERFORMANCES) 

Leyk D: és mtsai (Dept. of Physiology and Anatomy, German Sports University Cologne, Carl-Diem Weg 6, 50933 Köln,
Germany. E-mail:Leyk@dshs-koeln.de):Int. J. Sports Med. 2007, 28, 513.

Apor Péter
rovata

Referátum

HIRDESSEN A MAGYAR SPORTTUDOMÁNYI SZEMLÉBEN!
A Magyar Sporttudományi Szemle a Magyar Sporttudományi Társaság évente négy alkalommal megjelenô sportszakmai és tudományos fo-
lyóirata. (Formátuma A/4, példányszáma 700.) Eljut valamennyi magyar egyetem és fôiskola testnevelési tanszékére, az összes (közel 100)
országos sportági szakszövetség szakembereihez, az olimpiai felkészítést végzô edzôkhöz, az olimpiai mozgalom szakértôihez, a megyei és
megyei jogú városok sportszakigazgatási szervezeteihez, sporttudományi társaságokhoz, szövetségekhez, intézetekhez, testnevelô tanárok-
hoz, sportorvosokhoz, az egyes sportági és sportszakmai folyóiratok szerkesztôségéhez. Ezért úgy véljük, kölcsönös elônyökkel járna, ha
lapunkban hirdetne, reklámozna.

AA  HHIIRRDDEETTÉÉSS,,  RREEKKLLÁÁMMOOZZÁÁSS  FFEELLTTÉÉTTEELLEEII  
1. Hátsó, külsô és elsô belsô teljes borítólapon színes anyag egyszeri megjelentetése 80.000,- Ft
2. Hátsó, külsô és belsô, valamint  elsô belsô teljes borítólapon fekete-fehér anyag egyszeri megjelentetése 50.000,- Ft 
3. A lap közepén befûzve:

4 oldalas színes anyag egyszeri megjelentetése 120.000,- Ft
4 oldalas fekete-fehér anyag elütô színû papíron 80.000,- Ft

4. Egyoldalnyi fekete-fehér anyag, a lapban a mûszaki szerkesztô által 
meghatározott helyen elhelyezve egyszeri megjelenéssel 30.000,- Ft

5. Egyoldalas A/4-es méretû szórólap egyszeri elhelyezése, terjesztése a folyóirattal 20.000,- Ft
6. Az egy oldálnál kisebb terjedelmû hirdetések, reklámok költsége, terjedelmükkel arányos.
7. Folyamatos, legalább négy alkalomra történô lekötés esetén árainkból 20% engedményt adunk.

Egyéb feltételek külön megállapodás szerint.
AA  ffeennttii  áárraakk  ÁÁFFÁÁ--tt  nneemm  ttaarrttaallmmaazznnaakk

AA  HHIIRRDDEETTÉÉSSEEKK,,  RREEKKLLÁÁMMAANNYYAAGGOOKK  KKÉÉZZIIRRAATTAAII
A hirdetések szövegeit, grafikáit, fényképeit az igényelt hirdetési terület méretének és a lap tükrének megfelelô méretben és elhelyezéssel
kérjük megküldeni a szerkesztôség címére: Magyar Sporttudományi Szemle szerkesztôsége, 1146 Budapest, Istvánmezei út 1-3. Tel/fax:
460-6980. A megrendelések teljesítését követôen számlát küldünk. Megkeresésüket várjuk és elôre is köszönjük. A szerkesztôség: Magyar
Sporttudományi Társaság (MSTT), 1146 Budapest, Istvánmezei út 1-3.
Számlaszám: 11705008-20450407. Tel/fax.: 460-6980, E-mail: nora.bendiner@helka.iif.hu
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A cikk szerzôi hat adatbázisból (Em-
base, Kinpubs, Physical Educataion In-
dex, PubMed, SportDiscus és Web of
Science) 128 olyan közleményt gyûj-
töttek, amelyek a verseny elôtti edzés-
csökkentés hatásáról szólnak, a telje-
sítmény „kihegyezése” érdekében. Kri-
tériumaik alapján 27 cikk került ele-
mezésre, köztük 8 az úszásról, 6 a ke-
rékpározásról, 9 a futásról szól. Tíz
közleményben a versenyteljesítményt
hasonlíthatták össze az edzéscsökken-
tés elôtt és után. Összesen több száz
sportoló adata szerepel az elemzésben,
s amely sportágban kevés volt az adat,
például az evezésben csak 23 sporto-
lóról találtak közleményeket, azt nem
vették figyelembe az elemzéskor.

A cikk beszámol arról, hogy a ver-
senyt megelôzô napokban a tartós fá-
radtság elmulasztása érdekében a leg-
több sportoló edzésmunkájában csök-
kenés következik be. Változhat az
edzés volumene, idôtartama, intenzitá-
sa, gyakorisága, valamint ez történhet
lépcsôzetesen vagy éppen lineáris/ex-
ponenciális progresszív módon. A
szerzôk minden esetben a mozgásos
teljesítmény változását mérték és a

Cohen-skálával fejezték ki annak, va-
lamint az edzéscsökkenés mértékét.

Az eredmények alapján elmondható,
hogy a legnagyobb teljesítményjavu-
lást a két hetes, exponenciálisan csök-
kentett edzésszakasznál volt található.
Itt az edzés volumene csökkent, opti-
málisan 41-60 százalékkal, az intenzi-
tás és a gyakoriság viszont változatlan
maradt. Érdemes kiemelni, hogy
aránylag nagy különbözôség adódott
az egyes tanulmányok eredménye és
az egyének között is, így e megállapí-
tás tájékoztató értékû. 

A szerzôk kiemelték, hogy bárme-
lyik sportágról essék szó, az intenzitást
nem szabad csökkenteni. Az úszásban
a 2 hetes csökkentett edzés bizonyo-
san jó, a kerékpározók és a futók vala-
hol a 8-14 napos, 21-60 százalékos
volumencsökkentés után nyújtják a
legjobbjukat. A nôk és férfiak között
nem volt különbség a rápihenés straté-
giájában. 

Kérdéses, hogy a megelôzô túlterhe-
lés és túlfáradás befolyásolja-e a fenti
edzéscsökkentést? A megválaszolás
nehézsége ott kezdôdik, hogy nincs
pontos kórjelzô tünete a nagyfokú fá-

radtságnak, a túlterhelésnek (ígéretes
a POMS - rofile of mood states-- és a
TMD - total mood disturbances mérése
is). Lényeges, hogy az edzés volumene
és intenzitása mellett a táplálkozás is
befolyásolja a teljesítményt, a csök-
kentett edzés során nem szabad túl-
súlyt felszedni, de a glikogén raktára-
kat fel kell tölteni.

A teljesítmény javulásának lehetsé-
ges mechanizmusai az aerob kapacitás
(további) emelkedése, hipervolémia,
fokozott vörösvértest képzés, fokozott
oxidatív enzimkapacitás révén. A moz-
gás energia igénye (aerob hatásfok)
úszásban és a futókon javul, a kerékpá-
rozókon viszont nem, talán a különbözô
neurális és biomechanikai igénybevétel
miatt. Az aerob kitartás (az aerob kapa-
citás magas százalékával tartósan vé-
gezhetô mozgás) sok tényezô össze-
kapcsolódásából eredhet, a szénhidrát
raktáraktól az izomrostok kontrakciós
jellemzôkig. A központi idegrendszeri
funkciókról e tekintetben keveset tu-
dunk. Ha túlságosan csökken az edzés,
gyorsan csökkenhet a keringô vér
mennyisége, a szív verôtérfogata, illet-
ve az izomenzimek aktivitása. AA..  PP..

Absztrakt
Kr. e. 182-ben II. Eumenész, a kis-

ázsiai Pergamon királya felújította az
Athéna Niképhorosz (Gyôzelemhozó
Athéna) tiszteletére rendezett játékokat
és áldozati szertartásokat, és felszólí-
totta a hellénisztikus világ államait arra,
hogy ismerjék el a Niképhoria játéko-
kat. A Niképhoria szervezése és szabá-
lyai a mûvészi versenyek tekintetében
a Püthói Játékokkal, az atlétikai- és lo-
vasversenyek vonatkozásában pedig az
Olümpiai Játékokkal lettek azonosak.
Egy kariai város válaszán kívül csak a
delphoi amphiktüónia (vallási szövet-
ség) és az aitól liga (a Korinthoszi-öböl-
tôl északra fekvô görög városok szövet-
sége) döntéseinek szövegét ismerjük,
mindkettô pozitív választ ad a perga-
moni felhívásra. Miért nem rendelke-
zünk több felirattal errôl a témáról, ami-
kor pedig ebben az idôszakban Perga-
mon és Kis-Ázsia városai között igen
baráti politikai-gazdasági kapcsolatok
szövôdtek, és ezt sok írásos bizonyíték
támasztja alá? Úgy vélem, a tény, hogy
éppen az említett szervezetek adtak
gyors és pozitív választ Eumenésznek,
annak tudható be, hogy közöttük és
Pergamon között már a Kr. e. 280-as
évektôl kezdve szoros politikai kapcso-
latok alakultak ki. Ettôl az idôtôl fogva
törekedett Pergamon baráti viszonyra
Apollón delphoi szentélyével, és ké-
sôbb, a 220-as évektôl politikai szövet-
ségre lépett az aitól ligával, a szentély
fô védelmezôjével is. Az utóbbi közvetí-
tésével vált azután Pergamon Róma
szövetségesévé a hannibali háború
idôszakában. Ezt és más kisebb hábo-
rúkat követôen a diadalmas Róma Per-
gamont Kis-Ázsia vezetô hatalmává
növelte. II. Eumenész pedig állama ere-
jét az Olümpiai Játékokkal egyenran-
gúvá tett Niképhoria megújításával
akarta dokumentálni, és ehhez élvezte
régi szövetségesei, Delphoi és annak
révén az aitól liga támogatását. 

KKuullccsssszzaavvaakk:: az olümpiaival egyen-
rangú játék, a delphoi amphiktüónia,
aitól liga, Olümpiai Játékok

Abstract
In 182 B.C. Eu menes II, the king of

Pergamon, renewed the games and
sacrifices in honour of Athena Nicep-
horus and requested that the states of
the Hellenistic world recognize the ga-
mes of the Nicephoria. The organizati-
on and rules of the Nicephoria were
equal in the music contests of the
Pythian Games and in gymnastics and
equestrian events of the Olympic Ga-
mes. Beside the answer of a Carian
town we have only the texts of decisi-
ons made by the Delphic Amphictyons
and the Aetolean League and both of
these decisions contain affirmative
answers to the request of the Pergame-
ne king. How come have no other insc-
riptions on this subject although in that
period the political-economical con-
nections between Pergamon and the
cities of Asia Minor were very friendly,
and we have found a lot of written ma-
terials? I think that these organizations
gave fast and affirmative answers to
Eumenes, it is ascribed to the very clo-
se political connections with Perga-
mon, which had already been establis-
hed in the years of late 280s B.C. The
facts of these connections are the fol-
lowings: from this time forward, Perga-
mon strove for a close friendship with
the sanctuary of Apollo in Delphi and
later, from the years of 220 B.C., es-
tablished a political alliance with the
Aetolean League, the main protector of
this sanctuary. Through the mediation
of the latter, Pergamon became a
strong ally of Rome during the Hanni-
balic War. After this and other minor
wars, the victorious Rome made Per-
gamon the leading political power of
Asia Minor. Eumenes II also wanted to
show the power of his state with the re-

newal of the Nicephoria as an Isolym-
pios agon, and he had the support of
Delphi in his ambition.

KKeeyy--wwoorrddss:: isolympios agon, Del-
phic Amphyctions, Aetolian League,
Olympic Games

●
„A sport nem lehet szociológiailag,

politikailag, gazdaságilag vagy történel-
mileg semleges. A sport mindig kap-
csolódik ahhoz a tágabb kerethez,
amelyben gyakorolják… A sport éppen
annyira elismert területe a történeti ta-
nulmányoknak, mint a háború, a vallás,
a társadalmi viszonyok, a politika… A
történelem éppen annyira elismert terü-
lete a sporttudománynak, mint a pszi-
chológia, fiziológia, pedagógia, szocio-
lógia, menedzsment és bármely más,
amit hagyományosan a sporttudomány
tartozékának tekintenek.” (M. Polley:
Sports History. A Practical Guide, New
York 2007, XIV-XV.) 

●
Kr. e. 182/181-ben, több katonai

gyôzelmét követôen II. Eumenész, a
kis-ázsiai Pergamon királya, az Attali-
da dinasztia tagja1 az Athéna Niképho-
rosz (Gyôzelemhozó Athéna) tisztele-
tére rendezett játékokat és áldozati
szertartásokat (Niképhoria) felújította2,
és felszólította a hellénisztikus világ ál-
lamait és fô intézményeit arra, hogy is-
merjék el a játékok új formáját.3 A Ni-
képhoria néven ismert játékok új for-
mája azt jelentette, hogy a sportverse-
nyeket az olümpiai, a mûvészeti vetél-
kedôket pedig a püthói játékokkal azo-
nos módon rendezik meg. Így a Nikép-
horia isolympios (az olümpiaival
egyenrangú) és isopythios (a püthóival
egyenrangú) agon (versenyjáték) lett.
Egy pozitív választ adó, ismeretlen ne-
vû kariai városon kívül csak a delphoi
amphiktüónia (vallási szövetség)4 és
az aitól szövetség5 ugyancsak bele-
egyezô válaszát ismerjük. Miért nincs
errôl több adatunk? Pergamon ebben
az idôben élénk politikai-gazdasági
kapcsolatot alakított ki Kis-Ázsia poli-
szaival, és ezt a tényt igen gazdag feli-
ratos anyag  rögzíti.6 Ennek  ellenére  a
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Pergamon és Delphoi
kapcsolatai. Sport és politika

a hellénizmus korában
PERGAMON AND DELPHI. SPORT AND POLITICS

IN THE HELLENISTIC PERIOD

Kertész István
Semmelweis Egyetem Testnevelési és Sporttudományi Kar, Budapest
E-mail: kertesz.istvan@chello.hu

A „rápihenés” hatása a teljesítményre: 
egy meta-analizis

(EFFECT OF TAPERING ON PERFORMANCE: A META-ANALYSIS).
Bosquet L. és mtsai (Dept. of Kinesiology, University of Montreal, CP 6128, succ. centre ville, Montreal (Qc), 

Canada H3C 3J7, E-mail: laurent.boscquet@montreal.ca): Med. Sci. Sports Exerc. 2007, 39, 1358.

MEGJELENT
IIssttvváánnffii  CCssaabbaa::  

Mozgástanulás,
mozgáskészség,
mozgásügyesség

Megvásárolható: TF Jegyzetbolt
1123 Budapest, Alkotás u. 44.

ÁÁrraa::  33004400,,--  FFtt

MEGJELENT!
NNeemmeerrkkéénnyyii--HHiiddeeggkkuuttii  KKrriisszzttiinnaa::

ENGLISH THROUGH SPORT
címû angol sportszaknyelvi könyv (CD melléklettel)

A könyvben 
17 témakörben kerülnek 

feldolgozásra a különbözô 
sport- illetve sporttal 

kapcsolatos témák. Ezeket
érdekes történetek, képek, 

illetve gyakorlatok teszik teljessé.
A CD-mellékleten híres magyar
sportszemélyiségek beszélnek

magukról, vagy eredeti anyanyelvû
egyének mesélnek érdekes

történeteket életükrôl.

MMeeggvváássáárroollhhaattóó::  TF,
Sportszaknyelvi Lektorátus

1123 Budapest, Alkotás u. 44.
Fôépület, III. em. 314.

Tel: 487-9223; 487-9200/1111;
mobil: 30-255-1099,

e-mail: nhk@mail.hupe.hu
ÁÁrraa::  55000000,,--  FFtt
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